 

  [image: images/cover.jpg]




 




  

 

 



 

[image: images/img-2-1.jpg]




 

Francisco J. Toro López


 

Es Ingeniero Químico de la Universidad Nacional de Colombia, participante del programa de Magister en Ingeniería de Sistemas de la Universidad Nacional de Colombia, y un título de Master in Business Administration de North Dakota State University. Obtuvo una beca de la Organización de Estados Americanos en 1983 y la certificación PMP (Project Management Professional) del PMI (Project Management Institute) en el 2009.


 

Su experiencia profesional actual la desarrolla como Consultor de la Cámara de Comercio de Bogotá y de la Constructora Esmeralda y fue Consultor/Instructor en asocio con Unisys de Colombia, High Computer y Compulearning en diversas empresas como PriceWaterHouse, Gas Natural, Credibanco, Banco Davivienda, Cognosonline, Clapp & Mayne Inc.; Consorcio Mora Mora-Sororia-Ecocarbón; Programa Mejoramiento Servicios de Salud MINSALUD BID, CitiBank, Cerromatoso, Isagen, CAVIPETROL, Central de Mezclas, Experto de la Organización de Inmigraciones Europeas, Instituto Tecnológico de Santo Domingo, Rep. Dominicana; Construsoft Ltda., Saena de Colombia Ltda., Caja Social de Ahorros, Ofic. Sistemas de Información Univ. Nacional de Colombia; STA Ltda. (representante DEC), SolAndina Ltda. (representante SUN MicroSystems), y MESYS Ltda. en consultoría y capacitación en sistemas de Computación.


 

 Actualmente es profesor de las Universidades EAN, Autónoma de Colombia, y La Gran Colombia en los programas de postgrado y ha sido conferencista, asesor y catedrático de la Universidad Interamericana de Puerto Rico, del Rosario, Católica y del Instituto Tecnológico de Santo Domingo.





 




  

 



 Costos ABC
 y presupuestos





 Herramientas para la productividad 


 Francisco J. Toro López 





  

 



 Catalogación en la publicación – Biblioteca Nacional de Colombia




 Toro López, Francisco J.


 Costos ABC y presupuestos : herramientas para la productividad / Francisco Toro. -- 1ª. ed. -- Bogotá : Ecoe Ediciones, 2010.


 410 p. ; 24 cm.


 Incluye apéndices


 ISBN 978-958-648-667-5


 1. Costos 2. Contabilidad de costos 3. Presupuesto de capital I. Título


 CDD: 658.1553 ed. 20 CO-BoBN– a720472





 

 

 Colección: Ciencias Administrativas
 Área: Administrativas
 Primera edición: Bogotá, D.C., junio de 2010
 Reimpresión: Bogotá, D.C., 2011


 ISBN: 978-958-648-667-5


 © Francisco Toro López
 E-mail: fcotorol@gmail.com
 © Ecoe Ediciones
 E-mail: correo@ecoeediciones.com
 www.ecoeediciones.com
 Carrera 19 No. 63C-32, PBX: 2481449


 Coordinación editorial: Alexander Acosta Quintero
 Autoedición: Magda Rocío Barrero O.
 Carátula: Magda Rocío Barrero O.
 Impresión: Xpress Estudio gráfico y digital
 Av. de las Américas No. 39-53, Tel. 6020808


 Impreso y hecho en Colombia








  

 



 especial dedicatoria a:


 

 A Viviana Alejandra Toro A., Myriam Abondano,
 Esperanza Beltrán, Sonia Acosta, mis hermanos,
 Rubén e Iván Toro López, mis sobrinos Mauricio y
 Camila. por su continuo aporte y quienes en mayor
 o menor medida me han estimulado en mi trabajo
 profesional.





  

 



 Figuras 


 

 

[image: images/nec-11-1.jpg] Capítulo 1


 Figura 1.1 Cadena de valores agregados 


 Figura 1.2. Asignación de costos a un objeto 


 Figura 1.3. Clases de costos por su comportamiento 


 Figura 1.4. Punto de equilibrio 


 Figura 1.5. Gráfico volumen-utilidad 


 Figura 1.6. Ingreso operacional vs. unidades vendidas 


 Figura 1.7. Modelo de decisión 


 Figura 1.8. Diagrama de costos de una orden de trabajo especializado 


 Figura 1.9. Asignación de costos indirectos usando bases económicas 


 Figura 1.10. Asignando costos a las tareas 


 Figura 1.11. Proceso básico de la Metodología ABC 


 Figura 1.12 Relación Procesos y Actividades 


 Figura 1.13. Ejemplo de descripción de tareas por etapas 


 Figura 1.14. Niveles de costos asociados a un objeto de costos determinado 


 Figura 1.15. Procesos que comprende metodologías ABM y ABC 


 Figura 1.16. Relaciones entre procesos y tareas 


 Figura 1.17. ABC en procesos del sector manufacturero 


 Figura 1.18. Movimientos de un proceso productivo y el flujo de transacciones contables 


 Figura 1.19. Asignando costos en procesos manufactureros con ABC 


 

 

[image: images/nec-11-1.jpg] Capítulo 2


 Figura 2.1. Ventana principal de Excel 


 Figura 2.2. Modelo ABC de costos 


 Figura 2.3. Flujo de costos de actividades a cuentas de control 


 Figura 2.4. Estructura organizaciona 


 Figura 2.5. Pasos para determinar la unidad de medida de salidas 


 Figura 2.6. Direcciones de un Plan Estratégico 


 Figura 2.7. Componentes de un presupuesto de producción 


 Figura 2.8. Desviaciones con relación al presupuesto estático 


 Figura 2.9. Desviaciones con relación al presupuesto estático 


 Figura 2.10. Desviaciones de un presupuesto estático con relación al flexible y al volumen de ventas 


 Figura 2.11. Desviación con relación al presupuesto estático 


 Figura 2.12. Desglose del trabajo de un proyecto 


 Figura 2.13. Diagrama de Gantt 


 Figura 2.14. Recursos vs. Duración de una actividad 


 

 

[image: images/nec-11-1.jpg] Capítulo 3


 Figura 3.1. Tipos de costos según su comportamiento 


 Figura 3.2. Costos indirectos vs. Generador de costo 


 Figura 3.3. Función de costos usando el método Máx.-Mín 


 Figura 3.4. Función de costos usando regresión múltiple 


 Figura 3.5. Ejemplo de uso de regresión múltiple 




 Figura 3.6. Ejemplo de costos directos en equipos usados en forma distinta 


 Figura 3.7. Asignación de costos en el método ABC 


 Figura 3.8. Flujograma de procesos básicos 


 Figura 3.9. Modelo de decisión 


 Figura 3.10. Ejemplo de problema de optimización 


 Figura 3.11. Ejemplo de optimización usando Solver de Excel 


 Figura 3.12. Ejemplo de una distribución costos de manufactura 


 Figura 3.13. Asignación de costos indirectos por niveles 


 Figura 3.14. Ejemplo de conformación de una planta de producción 


 Figura 3.15. Niveles de la capacidad de producción de productos o servicios 


 Figura 3.16. Símbolos para diagramar relaciones causa-efecto 


 Figura 3.17. Separación de costos en un proceso manufacturero 


 Figura 3.18. Ejemplo de separación de procesos y su efecto en costo 


 Figura 3.19. Separación de costos de manufactura 


 Figura 3.20. Niveles de manejo de las desviaciones de un presupuesto estático 


 Figura 3.21. Ejemplo de características de clientes de alto y de bajo costo 


 Figura 3.22. La rentabilidad de clientes 


 Figura 3.23. Ingreso operacional por tipo de cliente 


 Figura 3.24. Ingreso operacional en % por tipo de cliente 


 Figura 3.25. Rentabilidad total de un negocio en términos de su contribución 


 

 

[image: images/nec-11-1.jpg] Capítulo 4


 Figura 4.1. Calidad: conformidad y de diseño 


 Figura 4.2. Ejemplos de características de calidad en muestras 


 Figura 4.3. Ejemplo de Diagrama de Pareto 


 Figura 4.4. Tiempos de respuesta del cliente 


 Figura 4.5. Sistema de producción híbrido 


 Figura 4.6. Ejemplos de sistemas de costeo a posteriori 


 Figura 4.7. Diagrama de costos relevantes a un pedido vs. cantidad ordenada 


 Figura 4.8. Ejemplo en Excel de costos relevantes vs. cantidad pedida 


 Figura 4.9 . Ejemplo de pedido cuando el tiempo de espera es cierto 


 

 

[image: images/nec-11-1.jpg] Capítulo 5


 Figura 5.1. Ciclo de vida de un proyecto 


 Figura 5.2. Ciclo de vida de un producto y de un proyecto 


 Figura 5.3. Las tres dimensiones básicas de un proyecto 


 Figura 5.4. Procesos administrativos de un proyecto (Fuente: PPMC International 2000) 


 Figura 5.5. Entradas y salidas de una actividad 


 Figura 5.6. Plan estratégico y proyectos disponibles 


 Figura 5.7. Flujo de dinero en un proyecto 


 Figura 5.8. Ingresos & Egresos del producto resultante 


 Figura 5.9. Calculando el período de restitución de los flujos de caja de un proyecto 


 Figura 5.10. Flujo de ingresos / egresos 


 Figura 5.11. Ejemplo de flujo de caja de una inversión 


 Figura 5.12. Flujo de caja de una opción de descuento por pronto pago 


 Figura 5.13. Flujo de caja en una opción de descuento por pronto pago 


 Figura 5.14. Estructura del presupuesto total de un proyecto 


 



 

[image: images/nec-11-1.jpg] Capítulo 6


 Figura 6.1. Desviación de insumos directos 


 Figura 6.2. Premodelo relacional de un sistema de costos 


 Figura 6.3. Modelo relacional de un sistema contable y presupuestal con base en ABC 


 Figura 6.4. Informe de asignación de recursos a actividades 


 Figura 6.5. Costos fijos y variables asignados a una actividad 


 Figura 6.6. Resumen de costos periódicos producidos con la metodología ABC 


 Figura 6.7. Costos operacionales por elementos según ABC 


 



[image: images/nec-11-1.jpg] Apéndice


 Figura A.1. Vista general de MS-Excel 





  

 

 Tablas 


 

 

[image: images/nec-11-1.jpg] Capítulo 1


 Tabla 1.1 Ejemplos de generadores de costos 


 Tabla 1.2 Ejemplos de asignación de costos a objetos 


 Tabla 1.3 Ejemplos de medidas de producción 


 Tabla 1.4 Análisis de sensibilidad CVU 


 Tabla 1.5 Análisis CVU para una empresa manufacturera 


 Tabla 1.6 Cálculo del margen de contribución bruto 


 Tabla 1.7 Ejemplos de sistemas de producción por lotes o continuo 


 

 

[image: images/nec-11-1.jpg] Capítulo 2


 Tabla 2.1 Ejemplo de costos por actividad y específico periodo de tiempo 


 Tabla 2.2 Formas de costear vs. Costos directos e indirectos 


 

 

[image: images/nec-11-1.jpg] Capítulo 3


 Tabla 3.1 Ejemplo de estadísticas de costos indirectos 


 Tabla 3.2 Ejemplo de bases de asignación para diferentes tareas 


 Tabla 3.3 Ejemplo de predicciones acerca de dos alternativas 


 Tabla 3.4 Arreglo de cifras reales vs. presupuestadas en empresa de servicios 


 Tabla 3.5 Análisis de rentabilidad de clientes 


 

 

[image: images/nec-11-1.jpg] Capítulo 4


 Tabla 4.1 Ejemplo de reconocer o no costos de desechos 


 Tabla 4.2 Ejemplo de costos de ordenar en función de las cantidades pedidas 


 

 

[image: images/nec-11-1.jpg] Capítulo 5


 Tabla 5.1 Visión contable vs. Visión económica de un proyecto 


 Tabla 5.2 Ejemplo de uso de Excel en evaluación de inversiones 


 

 

[image: images/nec-11-1.jpg] Capítulo 6


 

 Tabla 6.1 Ejemplo de estándares de materias primas 


 Tabla 6.2 Ejemplo de comparar presupuestos de ingresos vs. Reales 





  

 



 

 

	 Contenido del 
 Complemento virtual del SIL 
 (Sistema de Información en Línea) 
 en www.ecoeediciones.com  

	 

[image: images/nec-14-1.jpg]  


 


 

 

	 Ejemplo ilustrativo de Compañía que factura y costea con el método ABC. 
 

	 Ejemplo ilustrativo de un análisis de inversión. 
 

	 Compañía que opera varios locales de venta y prepara presupuesto general para el siguiente año con base en ciertas cifras estimadas. 
 

	 Ejemplo ilustrativo de empresa que prepara un presupuestado de ingresos y egresos balanceados. 
 

	 Planeación de ingresos y de ventas posibles en un evento con costos de adquisición y políticas de descuento conocidas. 
 

	 Compañía que planea vender un curso con duración de un mes, reconoce los costos y proyecta ingresos con base en estimativos. 
 

	 Empresa con tres tipos de productos que analiza la rentabilidad por línea de producción y demanda. 
 

	 Banco que estudia posibilidad de establecer para sus clientes un nuevo producto y para ello analiza indicadores de rentabilidad de las operaciones. 
 

	 Firma interesada en analizar los costos de sus servicios y para ello recolecta diversa información del último año de operaciones y establece así sus costos. 
 

	 Compañía que distribuye productos farmacéuticos obtiene en un mes resultados que necesita complementar con los de períodos anteriores. 
 

	 Compañía que produce por lotes mediante un proceso continuo y con base en especificaciones de sus clientes, establece su presupuesto de ventas. 
 

	 Empresa editorial con 2 clases de costos directos y uno solo de costos indirectos, establece su presupuesto de ventas. 
 

	 En un cuadro, el lector llena las casillas con signo ? con valores que estime necesarios hasta completar un presupuesto de producción. 
 

	 Compañía que planea vender cierto volumen de producción al siguiente año, con un inventario de materias primas y de semiterminados, establece su plan de ventas. 
 

	 Compañía que fabrica y ensambla motocicletas, tiene inventarios parciales y precios con los que desea establecer su presupuesto de ventas. 
 

	 Un SuperMercado prepara su presupuesto general y sus costos de operación con base en la metodología ABC. 
 

	 Compañía con un método de mejoramiento continuo, quiere establecer su plan de ventas para el siguiente período. 
 

	 Compañía que con base en un inventario objetivo al terminar un año, inventarios finales y un volumen planeado de ventas, desea presupuestar ventas para el siguiente año. 
 

	 Empresa que manufacura dos productos en un año X y desea elaborar sus cuadros y tablas de cifras resultantes en este año. 
 

	 Industria que manufactura y distribuye productos y con presupuesto orientado a medir la rentabilidad de sus líneas de producción. 

 

	 Fábrica con un solo producto que desea completar el balance operativo y financiero de un período de tiempo. 
 

	 Firma de consultoría que contrata recursos temporales y analiza precios para nuevas ofertas. 
 

	 Empresa que tiene estándares por unidad producida y los aplica en un análisis de precios y rentabilidad. 
 

	 Compañía que decide llevar a cabo un proceso de Mejoramiento Continuo con base en estándares. 
 

	 Compañía de servicios de transporte con problemas en interpretar el rol de algunos rubros en sus ingresos. 
 

	 Hospital con una serie de déficits y una estructura de costos muy alta con relación a otros hospitales. 
 

	 Análisis de los costos operativos de una entidad hospitalaria y su comparación con estándares y mejores prácticas. 
 

	 Cálculo del ingreso operacional para un determinado periódo de tiempo de una fábrica. 
 

	 El lector dispone de Microsoft Project y lo va a usar para un caso sencillo de costos de producción en línea. 
 

	 El lector usa MS-Project y analiza e interpreta sus contenidos, vistas e iconos relevantes aplicables a un sistema de producción continua. 
 

	 Hallar los costos de unas tareas que consumen recursos usando MS-Project. 
 

	 Determine las tareas de un proceso y luego, asigne recursos a las tareas para hallar sus costos y analizar resultados. 
 

	 Fábrica que evalúa dos alternativas para manufacturar productos: una intensiva en el uso de máquinas y la otra, en labor humana. 
 

	 Empresa de servicios de asesoría que estima el precio de una solicitud que implica contratar recursos adicionales. 
 

	 Usando ABC para costeo de productos y varias categorías de costos directos e indirectos, halla presupuesto de ingresos y egresos. 
 

	 Teniendo en cuenta un ingreso neto operacional esperado, calcular presupuesto de ingresos y egresos. 
 

	 Análisis Causa-Efecto, para identificar posibles razones de fallas en un producto usando diagramas de Pareto. 
 

	 Costos e ingresos por servicios de transporte y cálculo del operacional variable por oficina. 
 

	 Costos de servicios hospitalarios integrados. 
 

	 Verificación de la forma de registrar diversas transacciones, asumiendo que se terminan algunas operaciones seleccionadas. 
 

	 Con base en costos comunes hasta un punto de separación de dos productos, calcula el costo de un nuevo producto. 
 

	 Asumiendo distribución de costos comunes por el peso físico de los productos, se elabora el análisis de ingresos y costos. 
 

	 Búsqueda del valor de una tasa de retorno mediante un proceso de error y ensayo. 
 

	 Encontrar el costo de capital mediante la proporción que del total representa cada fuente de financiación. 
 

	 Calcular el descuento por pronto pago representado en una tasa de interés. 
 

	 Análisis con base en todas las desviaciones posibles: valores reales, presupuesto flexible y precios presupuestados y volúmenes reales. 
 

	 Analizar medidas de la productividad (parcial y total) en la producción de bienes. 
 

	 Rentabilidad de una línea de producción. 

 

	 Calculo de los costos de un período de producción asumiendo el método del promedio ponderado. 
 

	 Calculo de los costos de un período de producción asumiendo métodos con base en el método FIFO. 
 

	 Análisis de desviaciones en volúmenes de ventas y en tarifas/precios. 
 

	 Empleando ABC para costos de distribución y transporte, calcula el precio final de un producto. 
 

	 Distribución de costos entre líneas de producción con base en volumen de ventas y de producción por ciclos. 
 

	 Uso de estadísticas para determinar las bases de asignación de costos directos e indirectos. 
 

	 Costos y precios en mezclas de productos. 
 

	 Elaborar balance de ingresos operacionales a partir de un volumen de ventas esperado. 
 

	 Ejemplo ilustrativo de mecanismos de costeo en una empresa de servicios. 
 

	 Estudio de factores financieros en análisis de rentabilidad de un proyecto de inversión. 
 

	 Análisis básicos de costos de ofertas de servicios. 
 

	 Análisis básicos de diferencias entre costear producción de bienes vs. Servicios. 
 

	 Estudio de las desviaciones en precios y en volúmenes de ventas planeadas y reales. 
 

	 Estudio de la distribución de los costos de mano de obra directa de producción. 
 

	 Estudio de la distribución de los costos fijos de producción. 
 

	 Análisis de costos, precios y volúmenes de producción y venta. 
 

	 Analiza las desviaciones con respecto a un presupuesto flexible. 
 

	 Análisis básico de costos, precios y volúmenes de producción. 
 

	 Costos y precios de una orden de despacho. 
 

	 Elabora un presupuesto de ingresos y de egresos por ventas. 
 

	 Elabora un presupuesto de ingresos y de egresos generales. 
 

	 El punto de equilibrio en caso de producción de un solo producto. 
 

	 El punto de equilibrio en caso de producción de dos productos. 
 

	 El punto de equilibrio en el análisis CUV. 
 

	 Estudio del cálculo de la TIR para un flujo uniforme de egresos e ingresos. 
 


 




  

 



 Prefacio 


 

 Por su amplio uso y difusión en el medio profesional, continuamente emplearé en esta obra expresiones y términos en inglés, generalmente para referir conceptos empleados en Finanzas, Contabilidad de Costos, Procesos de Producción (por ejemplo Just-in-time y Benchmarking) así como en Computación y Sistemas Informáticos. En la medida de lo posible, sin embargo, emplearé expresiones y términos en castellano, sin pretender eliminar del todo el uso del inglés, lo que fundamentalmente se realiza mediante ejemplos y la demostración de varios casos en este lenguaje.


 Esta obra viene acompañada de una serie de ejercicios prácticos y aplicables a los temas contenidos en la misma, los cuales se hicieron en su gran mayoría usando Excel de MicrosoftTM (MS) escogida por el amplio uso que tiene para el manejo de procesos matemáticos y por contener un excelente conjunto de fórmulas y de facilidades gráficas. El uso de Excel en esta obra no es exclusivo; otros productos de las llamadas Hojas Electrónicas (Lotus 1-2-3, Quattro, Calcular de Open Office) se pueden emplear. Los ejercicios hacen uso de valores monetarios expresados en una moneda ficticia, y aquí lo importante es que el lector entienda los conceptos y mecanismos de cálculo.


 La información que se menciona en ejemplos y las citaciones a compañías ampliamente conocidas en el medio comercial e industrial se hizo previa confirmación de que la información citada en dichos ejemplos es de público acceso y libre circulación; muchos ejemplos hacen mención a nombres de compañías ficticias. Aunque algunos casos se explican en términos contables, el autor no pretende ahondar en esta materia pues la intención del libro es fundamentalmente la de profundizar en procedimientos para costear procesos de producción teniendo en cuenta la metodología ABC. Cuando se muestren resultados en formato contable, debe pensarse que su intención es complementar diversos procesos de costeo y, en tal caso, los resultados siguen las recomendaciones y estándares NIIF (Normas Internacionales de Información Financiera) e IFRS (International Financial Reporting Standars) del International Accounting Standards Board (IASB).


 Las instrucciones de Excel se presentan en esta obra en castellano, señalando en negrilla los nombres de los menús o teclas de acceso rápido y en letra nor← XV | XVI →mal las opciones que el usuario podrá o debe indicar en cada instrucción. En caso que el usuario deba escoger una opción de una lista de opciones, ésta aparece demarcada entre paréntesis rectangulares [...] y si tiene que escribir un texto en particular, ello se señalará con la notación <...>. Algunos ejemplos pueden contener expresiones en inglés. 


 Las teclas de acceso rápido son opciones de programas de Microsoft ejecutables con una combinación de dos teclas. Generalmente, se oprime primero la tecla Ctrl y, manteniéndola oprimida, se oprime la tecla correspondiente a la letra que aparece subrayada en la opción respectiva (por ejemplo, Ctrl+O). Los nombres y opciones de un menú que aparezcan con una letra subrayada es porque se pueden ejecutar con esta combinación de teclas de acceso rápido.


 Los términos en inglés clic y mouse se utilizarán en este libro en el primer caso, con la expresión clic para aludir a la acción de presionar uno de los botones (generalmente el izquierdo) del dispositivo apuntador llamado comúnmente, mouse ó “ratón” en castellano.


 En el capítulo final de este libro se explica un procedimiento para el diseño lógico de una aplicación computarizada de costos y presupuestos con base en la herramienta Access de Microsoft. La aplicación maneja la producción de bienes, explicando el caso clásico de una industria manufacturera en general. El propósito aquí no es el dominio de métodos de diseños de sistemas sino ilustrar al usuario sobre cómo el diseño de esta aplicación le hace claro cómo plantear sus necesidades funcionales.


 El libro incluye alrededor de 70 casos distribuidos a lo largo de los 6 capítulos para que el lector trate de desarrollarlos con la ayuda de los respectivos archivos en Excel que hacen parte de esta obra. También hay alrededor de 15 ejemplos caso que se desarrollan y explican a través de la simple lectura y que también vienen acompañados de archivos en Excel.


 La obra trae al final un apéndice dedicado a explicar el uso de varios factores de conversión de unidades de medición de procesos e insumos así como financieras, mediante tablas de fácil interpretación. Las tablas también se pueden descargar haciendo uso del complemento sistematizado en medio magnético, así como los múltiples ejemplos y casos desarrollados. Dado el contenido de los temas tratados, se recomienda al lector cierta familiaridad con el lenguaje inglés.





  

 



 Introducción 


 

 El libro está dirigido a los administradores y directores de sistemas de producción de empresas que requieran planear, programar y manejar la información contable y financiera de sistemas de producción. Tiene como objetivo general desarrollar en los responsables de estos sistemas, ya sea de productos y/o de servicios, habilidades para aplicar herramientas de planeación y control de los costos de estos procesos y criterios para juzgar sus resultados, contando con el apoyo de herramientas computarizadas.


 El libro pretende que el lector reconozca la importancia de herramientas de Tecnologías de Información (IT en Inglés) y así facilitarle el manejo de los costos y recursos financieros de una empresa, incluyendo la elaboración de presupuestos, ajustar cifras presupuestadas y reales y preparar nuevas ideas y proyectos de producción de bienes y/o servicios. Eventualmente, el lector reconocerá las diferencias entre métodos tradicionales de costos y el método de contabilidad de costos, denominado ABC por sus siglas en inglés, Activity Based Costing.


 Esta obra viene con una serie de ejercicios prácticos y aplicables a los temas contenidos en la misma, los cuales se hicieron en su gran mayoría usando Excel de MicrosoftTM, seleccionada por el amplio uso que tiene en procesos matemáticos y por contener un adecuado conjunto de facilidades gráficas. El uso de Excel en esta obra no es exclusivo; otros productos de las llamadas así llamadas hojas electrónicas (Lotus 1-2-3, Quattro, Calcular de Open Office) se pueden emplear.


 Implícito en lo anterior, el autor de este libro asume que los lectores ya están familiarizados con los conceptos generales de los sistemas de contabilidad de costos, finanzas y procesos productivos. Al finalizar la lectura del presente libro, los lectores estarán en capacidad de:


 

	 Diseñar y aplicar sistemas de costeo, financiación y presupuesto de procesos productivos con el apoyo de herramientas computarizadas. 
 

	 Programar y asignar costos e insumos de diversa índole asociados a estos procesos 
 

	 Realizar un esquema de los costos y utilidades asociadas a la organización de un proyecto de producción. 
 

	 Analizar y ajustar asignaciones de insumos y costos, de acuerdo con el desarrollo y las posibles modificaciones a un proceso productivo. 
 

	 Producir reportes e informes destinados a la gerencia de una empresa productora con información financiera resumida o detallada de todo el proceso de producción. 
 

	 Controlar y analizar varias líneas de producción de productos o servicios que, por compartir costos, es conveniente en determinados casos que sean manejados y presentados como un proceso global de producción. 
 

	 Reconocer y emplear eficientemente las herramientas computarizadas para desplegar, resumir, reportar y dar mantenimiento a la información de uno o varios sistemas de producción, de acuerdo a las necesidades que se presenten. 
 


 



 En resumen, para un pleno entendimiento y comprensión de estos temas es conveniente un cierto conocimiento, por parte del lector, de los conceptos fundamentales de planeación y control de sistemas de producción, ya sea de productos y/o servicios y de sus mecanismos de administración, así como un conocimiento general de herramientas de computación de MicroSoft 

[image: images/nec-20-1.jpg] Office Professional y un claro interés en armonizar la responsabilidad en la administración de sus sistemas de producción con el uso de herramientas computarizadas orientadas al usuario final.


 La organización de los diferentes tópicos cubiertos en este libro es flexible a fin de permitirle al lector enfocar su interés particular en determinados mecanismos de costeo. Si un lector está interesado específicamente en los detalles de un proceso de producción, puede dirigirse a los contenidos de los capítulos 4 y 5 que cubren desde la simple orden de trabajo hasta la entrega y distribución de un producto, sin interrumpir el flujo de las materias primarias, mientras que el lector interesado en conocer sobre la elaboración de presupuestos y los procesos gerenciales relativos a estos procesos, puede detenerse un buen rato en los capítulos 2 y 3.


 Los siguientes aspectos generales hacen parte importante en la conducción y presentación del material expuesto en este libro:


 1. Empleo de nuevos conceptos y metodologías aplicables en una adecuada formación en contabilidad de costos, a saber:


 

	 Enfoque hacia el cliente: Los capítulos 1,.2, 3 y 4 incluyen varios casos sobre este tema. 
 

	 Factores claves en el éxito de una empresa de producción: tales como costo, calidad, eficiencia y tiempo de entrega. 
 

	 Análisis de la cadena total de valores agregados: que va desde el Capítulo 1 hasta el último en términos claros y sencillos. 
 

	 Enfoque dual Interno / Externo: Temas como benchmarking (numeral 2.2) y la satisfacción total del cliente señalan la importancia e impacto que ciertos factores externos a una compañía tienen en una conveniente administración contable y financiera de la misma. 
 

	 Mejoramiento continuo: Tópicos como presupuestos flexibles (numeral 2.2) y productividad (numeral 6.1) enfatizan la importancia que hoy en día le prestan las compañías al mejoramiento continuo de sus procesos de producción. 
 

	 Extendido cubrimiento del sector de los servicios: Por ser este renglón uno de los de mayor crecimiento en los últimos años a nivel internacional. 
 

	 Contenido global expandido: En términos de la globalización de las economías nacionales en un marco internacional competitivo y estandarizado. 
 

	 Administración general y detallada de los costos de producción: En sus diversas fases: planeación, administración y control. 
 

	 Evaluación de lo realizado: Debido a que los procesos de evaluación de un sistema de costeo tienen que ser mejorados e innovados permanentemente, en estos momentos se hace fundamental relevar el papel de cifras no financieras y su combinación con medidas o indicadores financieros. El numeral 6.3. describe un marco conceptual y metodológico para entender estos aspectos de evaluación. 
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Conceptos generales sobre la contabilidad de costos 


 

 1. Fundamentos y propósitos de la contabilidad de Costos.


 2. Introducción a la terminología de Costos y su propósito.


 3. Relaciones entre costos, volumen y utilidad (CVU)


 4. Sistemas de costos e introducción a la metodologpía ABC


 5. El costeo basado en actividades (ABC)


 



 1.1. Fundamentos y propósitos de la contabilidad de costos 


 

 El sistema contable debe ser el más importante y el más creíble sistema de información cuantitativa de todas las empresas y debe proveer información confiable y actualizada por cinco (5) razones principales:


 

	 Para formular planes y estrategias de mediano y largo plazo, que incluyen el desarrollo de nuevos productos y la inversión en activos tanto tangibles como intangibles (marcas, patentes y personas). 
 

	 Diferentes decisiones relativas a la reubicación de los insumos de una empresa, tales como la asignación de un precio de venta, la rentabilidad de productos o de servicios o de clientes, canales de distribución, etc. 
 

	 La planeación y el control de costos de diversas operaciones y actividades, lo cual implica informar sobre los ingresos, costos, activos y pasivos de departamentos, plantas y de otras áreas de responsabilidad. 
 

	 Medidas de realizaciones de procesos y de personas, lo cual significa medir los resultados vs. los planes para lo cual se puede contar tanto con cifras financieras como no financieras. 
 

	 Cumplimiento de requisitos legales, tanto internos como externos, de una empresa, de acuerdo a normas y regulaciones establecidas por un gobierno o por una asociación pública o privada propia de un sector industrial. 
 


 

 Cada uno de estas razones puede necesitar un formato y un mecanismo de presentación distinto de los reportes o informes respectivos.


 Contabilidad administrativa, contabilidad financiera y la contabilidad de costos


 La contabilidad administrativa mide y reporta información financiera así como otro tipo de información no estrictamente financiera que servirá a los gerentes para el cumplimiento de las metas de una organización. Su interés es medir las realizaciones de procesos y/o de personas.


 La contabilidad financiera particulariza los aspectos que están de acuerdo a principios contables generalmente aceptados y su enfoque es hacia el cumplimiento de requisitos legales, de acuerdo a regulaciones preestablecidas que pueden ser específicas de un sector económico y/o de una zona geográfica.


 La contabilidad de costos, por otro lado, mide, consolida y reporta información tanto financiera como no financiera relativa a la adquisición y/o consumo de insumos por parte de una empresa, proveyendo información tanto a la contabilidad administrativa_como a la contabilidad financiera.


 De acuerdo a estas sencillas definiciones, la contabilidad administrativa no está limitada ni restringida por normas y regulaciones preestablecidas como sí lo está la contabilidad financiera. No hay que suponer que la contabilidad administrativa implica en forma exclusiva el uso de información interna de una empresa en particular, ya que es creciente (y a veces imprescindible) el uso de información externa a la misma. 


 La administración de los costos y los sistemas de contabilidad


 Emplearemos el concepto de administración de costos para describir todas las acciones que un gerente debe realizar para satisfacer las necesidades de sus clientes al mismo tiempo que propende por una reducción y control de los costos inherentes a la producción. Un componente importante de la administración de costos es el reconocimiento de que una decisión administrativa anterior a menudo compromete a la empresa en procesos subsiguientes de asignación de insumos y que la misma influye en forma apreciable en el costo de manejo del nivel diario y permanente de materiales e insumos, una vez el proceso de producción es iniciado.


 Los sistemas de contabilidad giran siempre alrededor de la necesidad de contar con información contable y financiera actualizada, confiable y oportuna en forma permanente.


 La cadena de valor de las funciones del negocio


 Como ya se indicó, éste es uno de los mecanismos permanentes de presentación del material de este libro. La cadena de valor agregado es la secuencia de funciones de negocio en la cual una utilidad, cuantificable y relevante, es agregada a los productos o servicios de una empresa. Estas funciones son:


 

	 Investigación y Desarrollo (I&D), o sea, la generación y experimentación con ideas relativas a nuevos productos, servicios o procesos. 
 

	 Diseño de productos, servicios o procesos: La planeación detallada y el diseño de productos, servicios o procesos. 
 

	 Producción: La coordinación y el ensamblaje de recursos e insumos necesarios para producir un producto o un servicio. 
 

	 Mercadeo: La forma en la cual individuos o grupos perciben y valoran los atributos de productos o servicios y luego deciden comprarlos. 
 

	 Distribución: El mecanismo por el cual los productos o servicios son entregados a los clientes. 
 

	 Servicio al Cliente: Las actividades de soporte y satisfacción al cliente, posteriores a la adquisición y disfrute del producto o servicio. 
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 Fundamentalmente, esta cadena no sólo visualiza los procesos en forma de una secuencia, sino que también interpreta cada paso como una serie de eslabones que agregan valor permanentemente, ya sea en términos de costo, calidad y velocidad de entrega de un producto o servicio, desde el momento del diseño de los insumos básicos hasta que todo el trabajo ha sido completado a satisfacción del cliente.


 Los administradores de cada parte de la cadena de valor tienen la responsabilidad de adoptar decisiones relativas a la estrategia global de estos pasos, cómo los recursos tienen que ser adquiridos y cómo las recompensas van a distribuirse por alcanzar los resultados parciales o totales de la cadena de valor. La contabilidad es, en últimas, un mecanismo que le ayuda a los gerentes a administrar cada uno de los eslabones de esta cadena y a coordinar armónicamente sus actividades dentro de la estructura global de la organización como un todo.


 Planeación y control


 Aunque hay muchas definiciones de planeación, la más común es esta: “fase en la que se definen los pasos o actividades que conforman un plan de acción tendiente a la obtención de un resultado (generalmente económico), los tiempos que deben destinarse a cada una, la relación de ejecución que guardan entre sí y se establecen los insumos que se requieren y los costos asociados con los recursos y con el desarrollo de un plan de acción en particular”.


 Un presupuesto es la expresión cuantificada del plan de acción y constituye una herramienta adecuada para la coordinación e implantación de este plan o proceso de producción. El control es una fase posterior en la que se supervisa y controla el desarrollo del proceso de producción registrando los cambios con respecto al plan original y analizando las desviaciones en la sucesión de tareas para poder tomar las medidas necesarias y lograr el cumplimiento de los objetivos. Para que los resultados parciales, obtenidos a lo largo del desarrollo de un proceso de producción, puedan ser analizados por las distintas partes involucradas en él, se elaboran reportes periódicos con los datos recopilados de las diferentes áreas del proceso de producción.


 Un plan bien concebido debe facilitar a los gerentes introducir cambios a sus planes tales que deriven en oportunidades de mejora en el negocio no previstas inicialmente en dichos planes. En ningún caso, un mecanismo de control debe forzar a los responsables de un proceso de producción a seguir un plan originalmente concebido sin tener en cuenta que durante su desarrollo pueden presentarse alternativas u otros cursos de acción que pueden dar mejores resultados. La mejor recomendación a ser aplicada en estos casos es mantener siempre una retroalimentación continua entre la planeación y el control. Veamos algunos ejemplos: 


 







 

 

	 Uso de retroalimentación para:  

	 Ejemplo  


 

 

	 Cambiar los objetivos  

	 Una aerolínea hace énfasis en la obtención de un flujo de caja neto positivo en vez del ingreso neto operacional, previendo que se puedan presentar problemas de liquidez.  


 

 

	 Hacer predicciones  

	 Una empresa de telecomunicaciones incorpora pronósticos de inflación promedia en salarios cuando predice los futuros costos laborables.  


 

 

	 Cambiando el sistema de recompensa y bonificaciones  

	 Una empresa de computadoras considera calcular la bonificación por mercadeo y ventas, tomando como base la utilidad de cada venta y no el volumen total de la venta.  


 





 
[image: images/9CU_1.jpg]




 

 Enfoque Costo-Beneficio


 En Contabilidad General de Costos y en Análisis Financiero, es usual hablar de un enfoque del análisis que se basa en el criterio Costo-Beneficio, el cual consiste, en breves términos, en seleccionar entre varias alternativas la que mejor contribuya al logro de los objetivos financieros de una empresa y sobre la base de los costos de desarrollo de cada una de éstas.


 Considere el caso de una empresa que por vez primera decide montar un sistema computarizado de presupuesto. Previamente esta compañía ha venido recolectando y usando diversa información histórica en forma manual, quizás con poca o escasa formalidad. Un beneficio inmediato de esta iniciativa es que fuerza a los gerentes a planificar en mejor forma sus programas de acción y a ponerlos en una actitud más ordenada y estandarizada que con respecto al procedimiento anterior, con lo que la compañía se beneficiará quizá en un monto que inclusive sobrepase el costo de adquisición de este paquete computarizado (costo de adquisición, equipo de cómputo, software, entrenamiento, etc.).


 Debemos eso sí reconocer que la medida exacta de estos beneficios es raramente posible y, en la mayoría de los casos, muy difícil, por lo que este concepto es más un concepto general que una guía práctica. Sin embargo, el criterio Costo-Beneficio es un buen punto de arranque para analizar concienzudamente casi todos los aspectos contables de un plan de acción.


 



 1.2. Introducción a la terminología de costos y su propósito 


 

 Objetos de costo


 Un contador usualmente define un costo como un recurso que se sacrifica o consume en aras de alcanzar un objetivo específico. La mayoría de las personas considera que un costo es sencillamente la cantidad de dinero que hay que pagar a fin de adquirir un producto o un servicio. Los administradores de una empresa a menudo desean saber cuánto vale un determinado objeto (un nuevo lavador de cabello, el servicio de venta y entrega de tiquetes aéreos, una bicicleta, etc.). Esto es lo que se llama en este libro objeto de costo, o sea, cualquier cosa para la cual se quiere tener una medida de su costo. Este término puede ser el departamento de una empresa, un lote de productos, un cliente específico o un grupo de clientes con determinadas características, una orden de pedido, etc.


 Acumulación de costos y la asignación de costo


 Un sistema de costos usualmente contabiliza los costos respectivos en dos etapas básicas:


 

	 Acumula los costos de acuerdo a alguna clasificación “natural y obvia” como por ejemplo: materiales, mano de obra, equipos, combustibles, etc. 
 

	 Asigna estos costos acumulados a un predeterminado objeto de costo. 
 


 

 La acumulación de costos es entonces un proceso de recolectar y acumular datos de costos en una forma organizada y de acuerdo a un plan o sistema contable. La asignación es entonces un término general que comprende tanto la acumulación de costos como su asignación. Se asignan costos a un objeto de costo como una forma para tomar decisiones. Por ejemplo: se asignan costos a un departamento financiero para facilitar las decisiones sobre su eficiencia o a un producto o a un cliente para medir su rentabilidad. Casi todos los sistemas contables acumulan costos reales (o históricos) así llamados para distinguirlos de los costos presupuestados o pronosticados.


 Costos directos y costos indirectos


 Los costos que pueden ser directamente reconocidos en un objeto de costo mediante un claro mecanismo cuantitativo de seguimiento son los así llamados costos directos, mientras que los que sólo pueden ser identificados en él mediante una fórmula de asignación específica son los lindirectos.


 Los costos directos son entonces costos que están directamente relacionados a un determinado objeto de costo y que pueden ser reconocidos en éste mediante un fácil, y a veces obvio, mecanismo de seguimiento económicamente factible y efectivo en términos del costo.


 Los costos indirectos, aunque están relacionados con un objeto de costo específico, no pueden ser reconocidos en éste mediante una simple formula económica. Para poder asignarlos debemos apelar a un mecanismo de asignación particular.




 Un ejemplo: la silla en la que el lector se puede encontrar sentado puede tener una parte metálica y la cantidad de este material empleada en la fabricación es un costo directo porque esta cantidad puede ser razonablemente determinada en la silla, mientras que el servicio de iluminación de la fábrica donde la silla fue elaborada es un costo indirecto. ¿Por qué? Porque no es posible calcular la cantidad exacta de energía eléctrica consumida para fabricar la silla, por lo que no es fácilmente medible en el costo total de la silla y sólo mediante una fórmula de aproximación podemos asignarle este costo.
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 El seguimiento de costos es entonces el mecanismo para asignar costos directos a un objeto de costo y la asignación de costos es el que asigna los costos indirectos a este objeto de costo. Son diversos los factores que afectan la seguridad con la que se pueden determinar cuáles son los costos directos y cuáles los indirectos, a saber:


 

	 La cuantificación de los costos: Entre mayor sea un costo, es mayor la probabilidad de encontrarle una fórmula económicamente factible y razonable. 
 

	 Las tecnologías y metodologías para el levantamiento de la información relativa al proceso productivo. 
 

	 El diseño de operaciones: Un diseño adecuado de una operación ayuda en forma importante a determinar y clasificar los costos respectivos. 
 

	 Acuerdos contractuales: Un contrato puede estipular que sólo cierto “chip” se utilice en el proceso de fabricación de una computadora, por ejemplo. 
 


 

 Generadores de costo y la administración de costos


 Los esfuerzos de reducción de costos en las empresas con frecuencia se dirigen a dos áreas claves:


 

	 Ejecutar sólo las actividades que agreguen valor al producto, es decir, sólo aquellas actividades por las cuales los clientes están dispuestos a pagar por los productos o servicios que adquieren 
 

	 Administración eficiente en el uso de generadores de costo1, aplicables para las actividades que agregan valor al producto. 
 


 



 El generador de costo es el factor variable que determina el costo total de una actividad. Equivale a decir que cualquier cambio en el nivel de uso de un generador de costo provoca un cambio inmediato en el costo total de una actividad. Ha recibido diversos nombres en la literatura, como inductor de costo, activador, detonador de costo, insumo unitario, etc. Este último es muy usado en proyectos de construcción y en general se emplea para medir el costo de una actividad en términos de una unidad de obra (m2, m3, Ton., etc.). Enseguida, algunos ejemplos de generadores de costo empleados en diversas fases de la cadena de valor:


 





 

 

	 Función del negocio  

	 Generadores de costo  


 

 

	 Investigación & desarrollo  

	 Horas-hombre del personal de investigadores  


 

 

	 Diseño de producto / servicio  

	 Número de partes por producto, complejidad del producto  


 

 

	 Producción  

	 Cantidad de refrescos en botella producidos  


 

 

	 Mercadeo  

	 Cantidad de pautas publicitarias  


 

 

	 Distribución  

	 Cantidad de clientes, proximidad o lejanía de los mercados  


 

 

	 Servicio al cliente  

	 No. de llamadas de post-servicio, cláusulas de garantía  
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 La administración de costos es sencillamente el conjunto de acciones que los gerentes emprenden para satisfacer a su clientela, reduciendo y controlando los costos de sus productos y/o servicios. Desde el punto de vista de actividades, existen diferencias fundamentales entre las empresas de servicios y las de manufactura. Las actividades de estas últimas tienden a ser del mismo tipo y a desarrollarse bajo un esquema continuo y similar, mientras que en las de servicios la situación es más elusiva: el producto es menos tangible, pero no por ello se necesita definir sus costos.


 Patrones del comportamiento de los costos: variables y fijos


 En la práctica existen diversos enfoques (inclusive algunos propios de cada empresa) para clasificar los costos, pero podemos advertir que desde el punto de vista del responsable de un proceso sólo dos enfoques acerca de los costos le son relevantes: el primero, orientado a describir los costos y el segundo, el que emplea para determinar la viabilidad financiera de un proceso de producción.


 Bajo el primer punto de vista surgen tres categorías de costos de un proceso de producción: costos fijos, costos variables y los costos totales. Algunos incluyen una cuarta categoría: costos discretos pero es sano considerarlos como variables por rangos de unidades de producción. Aclaremos todo esto con la siguiente figura:


 Los costos totales son simplemente la suma de los costos fijos y de los variables. En este ejemplo los costos fijos son independientes del volumen ó de las unidades generadas durante el desarrollo de un proceso productivo mientras que los costos variables se modifican – no necesariamente en forma proporcional – con el nivel de utilización de los recursos requeridos en el proceso. Note cómo este enfoque se asemeja al de los costos indirectos mencionados en el párrafo anterior, aunque hacemos esta aclaración: no todos los costos fijos son necesariamente indirectos, como se va a explicar más adelante durante el desarrollo de estos temas.
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 En la categoría de costos fijos se pueden entonces incluir los costos de administración general de un proceso de producción, el pago de arrendamientos e impuestos que son comunes al proceso de producción y, en el caso de costos variables, materiales directamente utilizados durante la realización de una tarea de producción. Note que los costos variables son aquellos que varían proporcionalmente con el volumen de unidades consumidas en una labor y se asignan directamente al objeto de costo que puede caracterizar una labor.


 Los costos discretos varían con el nivel de utilización de los insumos requeridos para una tarea por rangos. Por ejemplo, se van a utilizar autobuses con capacidad de 36 pasajeros sentados y se tienen que transportar 70 pasajeros, entonces se necesitan 2 autobuses, pero si se necesitara transportar 80 se requieren 3.


 Todas las categorías de costos anteriormente explicadas son manejables con las así llamadas hojas electrónicas como Excel, tanto a nivel de tareas como a nivel de los insumos asignados. Diversos ejemplos expondremos sobre estos casos. Desde el punto de vista de quien decide sobre la viabilidad financiera de un proceso de producción, los costos se clasifican en dos categorías:


 

	 Costos incrementales vs. costos muertos. 
 

	 Costos de oportunidad vs. costos históricos ó contables. 
 


 

 Los costos incrementales son los que se modifican como resultado de una decisión que se vaya a adoptar y los costos muertos son, por el contrario, los que no se modifican como resultado de una decisión de este tipo. Ejemplo: un nuevo sistema de ventanas utilizable durante la construcción de edificios tiene un costo superior en un 20% sobre el precio de las ventanas ya diseñadas, pero reduce los costos de instalación y mantenimiento en un 30%. La pregunta es: ¿es conveniente, financieramente hablando, cambiar este material?


 En este ejemplo es claro que los costos incrementales son una porción de los costos de instalación y mantenimiento (posiblemente variables discretos) que se modifican en un 30% y una porción de los costos variables continuos de materiales que aumentan en un 20%. Como todos los demás costos no se ven afectados por esta decisión, ellos son considerados como costos muertos en este caso. Una decisión de este tipo puede perfectamente analizarse usando Excel y específicamente las herramientas financieras, empleando posiblemente en este caso las funciones valor presente neto (Valor Neto Actual ó VNA en Excel) o tasa interna de retorno (TIR en Excel) de dos alternativas claramente excluyentes: empleo el anterior sistema de ventanas ó el actual. 


 Al emplear la función VNA de Excel es necesario especificar dos parámetros: el flujo por períodos de los ingresos y/o egresos y la tasa de oportunidad, o sea, la tasa de interés que efectivamente refleja en un momento y para un inversionista específico las oportunidades - buenas y malas – de inversión. Los flujos de ingresos y/o egresos se construyen usando preferiblemente celdas contiguas en Excel; la tasa de oportunidad se guarda en una celda que por conveniencia va a ser referenciada en forma absoluta2 por la función VNA.


 Los costos de oportunidad están directamente vinculados con el concepto del valor de oportunidad de un bien o activo. Recordemos que este concepto lo podemos definir en términos financieros como el Valor Presente Neto (VPN) de los ingresos (+) y egresos (-) que produce dicho bien o activo en manos de quien toma la decisión. Obviamente, cuando se calcula el VPN lse tiene muy presente cuál es su tasa de oportunidad.


 El costo histórico es sencillamente el valor que figura en los libros de contabilidad, el cual en muchos casos es igual al valor de adquisición o compra del activo menos la depreciación contable acumulada. Un ejemplo: un software antivirus da utilidades mensuales de $100 y tiene una vigencia de un año; el costo de desarrollo de este software antivirus fue de $900 y se está pensando seriamente en no continuar actualizando este paquete debido a la temible competencia.


 El costo histórico es, obviamente, $900 menos la depreciación acumulada, mientras que para calcular el costo de oportunidad se debe primero estimar la tasa de oportunidad (supuesta en un 4% efectiva mensual), lo cual conduce finalmente a calcular el VPN sobre la base de 12 ingresos iguales mensuales de $100 y descontándolos a esta tasa de oportunidad. Claramente este tipo de problemas también se puede realizar con Excel usando la función VNA. Este ejemplo está incluido en el Complemento Virtual del SIL (Sistema de Información en Línea) con el nombre CdeC_Caso1.


 Supuestos importantes de los costos fijos y variables


 Las definiciones de costos fijos y variables conducen a cinco (5) fundamentales suposiciones:


 

	 Los costos se definen como fijos o variables con respecto a un específico objeto de costo. 
 

	 Se debe especificar un marco de tiempo (el arrendamiento de una planta se hace a un año, tiempo durante el cual éste es un costo fijo). 

 

	 Los costos totales son generalmente lineales (ver figura 1.3). 
 

	 Hay un solo generador de costo, puesto que este es el foco de atención en nuestro análisis. 
 

	 Las desviaciones en el nivel de uso del generador de costo están dentro de un rango relevante (usualmente, este rango es el período de tiempo base de un presupuesto). 
 


 

 Relaciones entre tipos de costos


 Los costos pueden ser simultáneamente:


 — Directos y variables.


 — Directos y fijos.


 — Indirectos y variables.


 — Indirectos y fijos.


 Algunos ejemplos:


 





 

 

	 Asignación de costos a un objeto de costo:  


 

 

	  

	  

	 Costo directo  

	 Costo indirecto  


 

 

	 Patrón de comportamiento del Costo:  

	 Costo variable  

	 Objeto de costo: automóvil ensamblado. Ejemplo: Las llantas.  

	 Objeto de costo: automóvil ensamblado. Ejemplo: El uso de potencia eléctrica en la planta de ensamble.  


 

 

	 Costo Fijo  

	 Objeto de costo: Depto. de Mercadeo Ejemplo: El costo del leasing de los autos asignados a los vendedores.  

	 Objeto de costo: Depto. de Mercadeo Ejemplo: Cargo mensual por el uso compartido de la computadora de la corporación  
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 Costos unitarios


 Un costo unitario (llamado también costo promedio) es calculado dividiendo los costos totales por el número de unidades producidas. Así, si producimos 1,000 lápices de colores y el costo total de producirlos asciende a $98,000, entonces el costo unitario se calcula tomando el costo total de manufactura ($98,000) y dividiéndolo por el número de unidades producidas (1,000), dando un costo de $98 por unidad.


 Ahora, si de estas 1.000 hemos vendido 800 y 200 permanecen en el inventario final, entonces el costo unitario nos ayuda en la asignación de los costos en un Estado de Pérdidas y Ganancias y en el Balance General, de esta forma:


 Costo de bienes vendidos 800 X $98...............................$78,400


 Inventario final de bienes terminados, 200 X $98..............$19,600


 Total de costos de manufactura de 1.000 unids................$98,000




 Los costos unitarios suelen hallarse en toda la cadena de valores. Por ejemplo, es posible encontrar como costos unitarios del diseño de un producto las llamadas telefónicas de los vendedores o las que se hicieron a los clientes como un servicio de postventa.


 Términos a revisar


 Se invita a un repaso y revisión general de lo visto hasta la anterior página. Trate el lector de dar una breve explicación de los siguientes términos:


 

 

	 Contabilidad administrativa  

	 Contabilidad financiera  


 

 

	 Contabilidad de costos  

	 Costo fijo  


 

 

	 Costo variable  

	 Costo directo  


 

 

	 Costo indirecto  

	 Control del presupuesto  


 

 

	 Enfoque Costo-Beneficio  

	 Presupuesto  


 

 

	 Generador de costo  

	 La cadena de valor de las funciones del negocio  


 

 

	 Objetos de costo  

	 Fórmula de asignación  


 


 
 

 1.3. Relaciones entre Costo, Volumen y Utilidad (CVU) 


 

 El análisis de Costos, Volúmenes y Utilidad (llamado en este libro con las siglas CVU) examina el comportamiento de los ingresos totales, de los costos totales y de los ingresos operacionales en la medida en que se efectúan cambios en las variables fundamentales de un proceso productivo: el volumen de producción, el precio de venta, los costos variables o los costos fijos. Este tipo de análisis es frecuente encontrarlo enmarcado dentro de este tipo de preguntas: ¿cómo se afectan mis ingresos y mis costos si vendiéramos 100 unidades más de este producto?


 Estas preguntas suelen ser denominadas en forma genérica como: “Qué pasa si...” y las respuestas a las mismas son realmente fundamentales en muchos de los decisivos procesos de producción.


 Generadores de ingresos y de costos


 Ingresos son flujos de entrada de activos recibidos en intercambio por productos o servicios que se suministran a los clientes. Un generador de ingresos es un factor que afecta los ingresos, como el volumen de artículos vendidos, el precio de venta o de alquiler, los niveles de costos de mercadeo, etc. En forma parecida, un generador de costos es un factor que afecta los costos.




 La forma más confiable para estimar los ingresos y los costos totales de un proceso productivo es considerar los múltiples generadores tanto de ingresos como de costos y aplicar toda una serie de análisis propios de cada factor. Este proceso, sin embargo, resultaría muy largo de explicar y detallar por lo que en aras de una simplificación, que se espera el lector sepa interpretar debidamente, se limitará en este momento a seleccionar un caso teórico especial que tiene un solo generador de ingresos (unidades vendidas) y un solo generador de costos (unidades manufacturadas).


 Un análisis de los Costos, Volúmenes y Utilidad (CVU) puede ser aplicado en casos especiales como el adoptado aquí, resaltando su conveniencia cuando las decisiones gerenciales no pueden ser significativamente mejoradas con el uso de un modelo quizás más sofisticado y complicado. Se asume entonces que el costo total de un objeto de costo es el resultado de sumar los costos variables (incluye tanto los costos variables directos como los variables indirectos) y los fijos (fijos directos más fijos indirectos):


 Costo total = Costos variables + Costos fijos


 Los ingresos operacionales son entonces la diferencia entre el ingreso total y estos costos totales:


 Ingreso operacional = Ingreso total operacional - Costo total


 El ingreso neto se calcula sumando tanto el ingreso operacional como el no operacional (por ejemplo, el ingreso proveniente de un título valor) y se le restan los costos no operacionales y los impuestos de renta y patrimonio a que haya lugar. Para simplificar, se asume que los ingresos y los costos no operacionales son iguales a cero, es decir, no existen, de modo que la ecuación del ingreso neto queda así:


 Ingreso neto = Ingreso operacional - Impuestos de renta


 Cada sector de la industria emplea, para calcular su ingreso operativo, diferentes medidas de sus volúmenes de producción, ya sea manufacturada o vendida, como vemos en esta tabla:


 

 

	 Industria  

	 Medida de producción  


 

 

	 Aerolíneas  

	 Pasajero – milla  


 

 

	 Automóviles  

	 Vehículos manufacturados  


 

 

	 Hospitales  

	 Paciente – día  


 

 

	 Hoteles  

	 Cuartos ocupados  


 

 

	 Universidades  

	 Estudiante – créditos  
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 El análisis CVU que entraremos a analizar en este momento se basa en estos supuestos:


 

	Los costos totales se dividen en un componente fijo y en un componente variable con respecto al nivel de producción. 

 

	El comportamiento de los ingresos totales y de los costos totales es lineal (línea recta) con relación al nivel de producción y dentro de ciertos rangos considerados como relevantes. 
 

	El precio unitario de venta, el costo variable unitario y los costos fijos son conocidos. 
 

	El análisis se puede aplicar a un solo producto/servicio o a una mezcla de productos cuyo ingreso permanecerá constante en la medida en que el total de unidades vendidas cambie. 
 

	Todos los ingresos y los costos pueden ser adicionados y comparados sin tomar en cuenta el valor del dinero en el tiempo (esta suposición se eliminará en análisis subsiguientes). 
 


 

 Estas suposiciones son claramente severas en el sentido de que muy raramente son aplicables, pero éste sí es un factor que los gerentes deben siempre cuestionar en aras de optimizar sus decisiones.


 El punto de equilibrio


 El análisis CVU puede emplearse para estudiar cómo diferentes alternativas tipo “Qué pasa si…” pueden ser estimadas por un gerente y cómo éstas afectan el ingreso operacional. El punto de equilibrio es con bastante frecuencia un concepto muy útil en estos análisis, y se define como la cantidad del producido tal que iguala los ingresos totales con los costos totales, lo cual equivale a decir que es el volumen de producido para el cual el ingreso operacional es cero. Se va a explicar qué es punto de equilibrio mediante un ejemplo y cómo éste se puede estimar mediante tres métodos: el método de la ecuación, el de la contribución marginal y el método gráfico:


 CASO EJEMPLO 1.1: Mesys Ltd. planea vender un paquete software de costos de producción durante una feria de computadoras prevista para una semana. Mesys planea comprar este software a una firma especializada a un costo de US$900 el paquete y se le brinda la opción de devolver los paquetes no vendidos sin ningún problema, devolviéndolos por el mismo valor unitario de US$900. Cada paquete será vendido a US$1,300 y Mesys pagará US$10,000 por el alquiler de un espacio (stand) en esta feria. La pregunta es: ¿qué cantidad de paquetes debe vender a fin de alcanzar su punto de equilibrio?, asuma que no hay otro tipo de costos en este problema.


 Método de la ecuación: El ingreso operacional puede ser expresado así en la siguiente ecuación:


 Ingresos [Precio Unit. (PU) * Unidades vendidas (UV)] - Costos Variables [Costo Unit. Variable (CUV) * Unidades vendidas (UV) - Costos fijos (CF)] = Ingreso operacional (IO)


 Ecuación en la que distinguiremos cada una de estas variables por las siglas respectivas, de modo que PU = US$1,300, CUV = US$900, CF = US$10,000, y debemos igualar el IO a cero para poder hallar la cantidad de unidades que debemos vender en el punto de equilibrio, con lo que:


 ($1,300 * UV) - ($900 * UV) - $10,000 = $0 obteniendo entonces:


 UV = 10.000 / 400 = 25 unidades.




 De modo que si Mesys vende menos de 25 paquetes tendrá una pérdida y si vende más de esta cantidad hará una utilidad. Su punto de equilibrio es 25 unidades o su equivalente en US$ = 25 X $1,300 o sea US$32,500.


 Método de la contribución marginal: Es simplemente una manipulación algebraica del anterior método. Se define como los ingresos menos todos los costos del producto o servicio que varían con relación al volumen de salida. La ecuación anterior establece que:


 (PU * UV) - (CUV * UV) - CF = IO entonces


 (PU - CUV) * UV = IO + CF ==

[image: images/nec-36-1.jpg] UV = (IO + CF) / (PU - CUV)


 En el punto de equilibrio IO = 0, y como (PU - CUV) es la contribución marginal unitaria CMU, se tiene que:


 UV = CF / CMU


 En el ejemplo anterior, entonces, UV = 10.000 / (1,300 - 900) = 25 unidades


 Es interesante un análisis enfocado a la contribución marginal en el ingreso con base en este punto de equilibrio para revalidar precisamente su sentido:


 Ingresos, $1,300 * 25...............................$32,500


 Costos variables, $900 * 25......................$22,500


 Contribución marginal, $400 * 25.............$10,000


 Costos fijos................................................$10,000


 Ingreso operacional...................................$0


 Método gráfico: Aquí se grafican los costos totales vs. los ingresos totales y su punto de intersección es el punto de equilibrio. Asumiendo que el comportamiento de estas variables es lineal podemos asumir que la gráfica correspondiente a este mismo ejemplo es la siguiente:
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 La línea de costos totales (variables + fijo, en color verde) parte de $10,000 relevantes a lo largo de todos los volúmenes de producción. Los costos variables son $900 por unidad y su trazado se hace simplemente multiplicando esta cantidad por los diferentes volúmenes de producción. El ingreso total (en color azul) surge de multiplicar el ingreso bruto unitario, $1,300 por cada unidad de producción. El punto de equilibrio es el cruce de estas dos líneas.


 El ingreso operacional como objetivo


 Suelen ser frecuentes para un gerente de producción este tipo de preguntas: ¿cuántas unidades de mi producto debo vender con el propósito de obtener un ingreso operacional de $45.000? El método de la ecuación provee una respuesta rápida a este tipo de preguntas. Para ello, se asume Q como la variable correspondiente al número de unidades necesarias para alcanzar este ingreso operacional:


 Ingresos - Costos Variables - Costos fijos = Ingreso operacional


 1,300 * Q - 900 * Q – 10,000 = 45,000


 

[image: images/nec-37-1.jpg] Q = 55,000 / 400 = 137.50 unidades


 En forma alternativa se puede emplear el método de la contribución marginal, así:


 Q = (Costos fijos + Ingreso operacional Objetivo) / contribución marginal unitaria


 

[image: images/nec-37-2.jpg]Q = $(10,000 + 45,000) / $400/unid. = 137.50 unidades


 Para confirmar este resultado, se realizan estos cálculos:


 

 Ingresos, $1,300 * 137.50..............................$123,750


 Costos variables, $900 * 137.50.....................$68,750


 Contribución marginal, $ 400 * 137.50............$55,000


 Costos fijos......................................................$10,000


 Ingreso operacional.........................................$45,000


 El gráfico Volumen-Utilidad (V-U)


 Un gráfico que muestre el impacto en el ingreso operacional (eje Y) como resultado de desviaciones en el volumen de producción vendida (eje X) se puede elaborar tomando como base el anterior diagrama.


 La línea puede dibujarse usando dos puntos: el primero, cuando el ingreso operacional es igual a los costos fijos (-10 00), lo cual sucede cuando la producción vendida es 0 unidades, y el segundo punto puede ser el punto de equilibrio (25 unidades vendidas), en cuyo caso el ingreso es 0. Uniendo estos dos puntos mediante una línea recta resulta la gráfica anterior, con la cual es fácil hallar el ingreso operacional cuando se venden 30 unidades, por ejemplo, resultando que es $6.00.
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[image: images/nec-11-1.jpg]Figura 1.5. Gráfico volumen-utilidad 


 Este tipo de gráficas es también útil cuando se hacen ejercicios “Qué pasa si...”, como por ejemplo: ¿qué pasa si se logra reducir el costo de alquiler en $8,000? Se asume en este caso que se decide mantener el precio de venta en $1,300, con lo que el margen de contribución unitario se mantiene en $400. Nuestro nuevo punto de equilibrio es entonces:


 Punto de equilibrio = 8,000 / 400 = 20 unidades


 La nueva gráfica V-U sería semejante a esta:
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[image: images/nec-11-1.jpg] Figura 1.6. Ingreso operacional vs. unidades vendidas 


 Note que el área de ganancias operacionales es ligeramente mayor en este caso y que se hubiera podido obtener el valor original del punto de equilibrio (25) si, buscando incrementar las ventas, se decide disminuir el precio de venta a $1,220, con lo que el margen de contribución unitario sería de $320 (=8,000 / 25).




 El análisis de sensibilidad y la incertidumbre


 Un análisis de sensibilidad es un caso especial del análisis “Qué pasa si…” que consiste en examinar cómo un resultado puede cambiar si los datos pronosticados inicialmente no se logran o si hay cambios en los supuestos iniciales. En este tipo de análisis, las preguntas usuales son: “¿qué nivel de ingresos operacionales podré alcanzar si las ventas pronosticadas originalmente caen en un 5%?”. La sensibilidad a variados niveles de ganancias amplía las perspectivas de los gerentes a posibles resultados, no importa qué tan elaborados sean sus programas de producción.


 El uso masivo en nuestros días de las hojas electrónicas ha promovido mucho el uso del análisis de sensibilidad en diversas empresas. Hasta aquí se ha supuesto que el lector ya maneja Excel como una herramienta de trabajo en estos casos; en caso contrario, se recomienda con prioridad leer la introducción a su empleo en el numeral 2.1. La siguiente tabla es un ejemplo de una hoja electrónica construida para el caso de la empresa Mesys que produce y pretende vender en niveles de 30 hasta 50 unidades con un precio de venta de $1,300, un costo variable desde $900 y unos costos fijos que varían entre US$10,000 a 15,000. Este caso está incluido en el Complemento Virtual del SIL (Sistema de Información en Línea) con el nombre de archivo Excel Análisis_CVU, hoja 1 y su presentación es la siguiente:


 





 

 

	 Análisis CVU  

	 Ingresos requeridos con un precio de venta de:  

	 $1,300  


 

 

	 Costo fijo  

	 Costo variable  

	 Ppara obtener un ingreso operacional de:  


 

 

	 $0  

	 $25,000  

	 $5,000  

	 $10,000  


 

 

	 10,000  

	 900  

	 $ 32,500  

	 $ 113,750  

	 $ 48,750  

	 $ 65,000  


 

 

	  

	 950  

	 $ 37,143  

	 $ 130,000  

	 $ 55,714  

	 $ 74,286  


 

 

	  

	 1,000  

	 $ 43,333  

	 $ 151,667  

	 $ 65,000  

	 $ 86,667  


 

 

	 12,500  

	 900  

	 $ 40,625  

	 $ 121,875  

	 $ 56,875  

	 $ 73,125  


 

 

	  

	 950  

	 $ 46,429  

	 $ 139,286  

	 $ 65,000  

	 $ 83,571  


 

 

	  

	 1,000  

	 $ 54,167  

	 $ 162,500  

	 $ 75,833  

	 $ 97,500  


 

 

	 15,000  

	 900  

	 $ 48,750  

	 $ 130,000  

	 $ 65,000  

	 $ 81,250  


 

 

	  

	 950  

	 $ 55,714  

	 $ 148,571  

	 $ 74,286  

	 $ 92,857  


 

 

	  

	 1,000  

	 $ 65,000  

	 $ 173,333  

	 $ 86,667  

	 $ 108,333  
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[image: images/nec-11-1.jpg]Tabla 1.4. Análisis de sensibilidad CVU 


 Este tipo de análisis favorece la discusión de diferentes alternativas en caso de una desviación en los costos fijos o en el margen de utilidad determinado con base en un precio de venta, constituyéndose lo que se conoce como el margen de seguridad, es decir, el exceso de ingresos presupuestados sobre los ingresos a partir de un punto de equilibrio. El margen de seguridad puede responder a preguntas de este tipo: Si los ingresos presupuestados están por encima del punto de equilibrio y caen, ¿qué tanto pueden caer por debajo del presupuesto antes de alcanzar el punto de equilibrio?.




 Asuma que Mesys tiene un costo fijo de $12,500, un precio de venta de $1,300 y un costo variable de $1,000/u. Si vende 75 unidades, los ingresos presupuestados son $97,500 y el punto de equilibrio en este caso es de 42 unidades (12.500 / 300) aproximadamente, que equivalen a $54,600 (42 x 1,300), por lo que el margen de seguridad es de $42,900 (97,500 – 54,600) que equivalen a su vez a 33 unidades.


 La planeación de costos y el análisis CVU


 El análisis de sensibilidad resalta el riesgo que puede tener una estructura de costos sobre una organización y en combinación con el análisis CVU puede conducir a los gerentes financieros a revaluar periódicamente estas estructuras. Consideremos el mismo caso anterior pero a la luz de tres alternativas de pago de un espacio (stand) en esta feria. Recordemos que Mesys originalmente iba a pagar $10,000 por este alquiler y ésta es la primera alternativa:


 

	Un valor fijo de $10,000 por el alquiler, sin importar las ventas que pueda hacer. 
 

	$7,000 fijos más un 5% del total de los ingresos brutos que haga en la feria. 
 

	Simplemente un 20% del total de los ingresos brutos que haga en la feria sin ningún valor fijo. 
 


 

 El análisis CVU resalta cómo los diferentes riesgos afectan los ingresos asociados con cada opción. La 1ª opción del ejemplo tiene el riesgo más alto fijo colateral ($10,000) pero también el más alto margen de contribución por unidad vendida ($400) siempre y cuando se pueda vender un mínimo de 25 unidades. La segunda tiene un poco menos de riesgo ya que los costos fijos bajan a $7,000, pero debe hacer frente a menores ingresos operacionales si la demanda sube, debido a los mayores costos variables, aspecto éste que se hace mucho más evidente en el caso de la 3ª alternativa en la que los mayores costos variables pueden llevarse una buena parte de las utilidades si la demanda es alta. La decisión final dependerá de la valoración de la probable demanda y de la natural inclinación humana a asumir riesgos.


 El punto de equilibrio de la segunda opción es calculado así:


 Costos fijos = $7,000


 Costos variables unitarios = 900 + 0.05 X 1.300 = $965


 Margen de contribución unitaria = 1,300 - 965 = 335


 Punto de equilibrio = $7,000 / 335 = 21 aprox.


 El punto de equilibrio de la tercera opción es cero puesto que los costos fijos son cero (0).


El respectivo costo variable unitario sería de $1,160 (= 900 + 0.20 X 1.300) y el margen de contribución unitaria es de apenas $140 (1.300 - 1.160).


 El horizonte de tiempo


 Una suposición fundamental en el análisis CVU es que los costos pueden ser clasificados como fijos o variables, pero esta clasificación es afectada por el intervalo de tiempo que consideremos. Entre más corto sea el horizonte de tiempo que consideremos, es más alta la proporción de los costos que podemos considerar como fijos dentro de los costos totales. Considere el ejemplo de un pasajero que llega en el último minuto a tomar un vuelo en una aerolínea distinta a aquella a la que le compró originalmente un tiquete, pero que en virtud de acuerdos entre empresas de aviación puede realizar este tipo de operación. 


 ¿Cuáles son los costos variables para la aerolínea en la que viajará este pasajero asociados a esta operación? Aproximadamente cero (casi cero si se eliminara el refrigerio del que disfrutase este pasajero), puesto que todos los demás (combustible, salarios del personal a bordo, etc.) ya están incluidos en la silla que, si no fuese por este señor, viajaría vacía. Prácticamente casi todos los costos de esta operación son fijos. En contraste, una decisión de incluir una ciudad intermedia como punto de parada en un vuelo que en este momento es de varias horas de duración puede involucrar una mayor proporción de costos variables que de fijos, puesto que esta decisión se considera viable de programar para un horizonte de operación de, quizás, mínimo 1 año.


 Mezcla de ingresos y su efecto sobre la utilidad total


 Una mezcla de ingresos es sencillamente una combinación relativa de cantidades de productos y/o servicios que en conjunto conforman el total de ingresos de una empresa. Si la mezcla cambia, el total de ingresos es afectado dependiendo de la mayor o menor proporción de cada producto, pudiendo evitar que un objetivo general de ingresos pueda ser alcanzado. Considere el mismo caso de la empresa Mesys, pero ahora se cuenta con la posibilidad de vender dos productos distintos: SIGA y SISCOS, con diferentes precios y costos variables, para los cuales elabora estos presupuestos de venta:


 





 

 

	  

	 SIGA  

	 SISCOS  

	 Total  


 

 

	 Unidades a vender  

	 45  

	 45  

	 90  


 

 

	 Ingresos, $1.300 y $900 / unidad  

	 58,500  

	 40,500  

	 99,000  


 

 

	 Costos variables, $900 y $700/u.  

	 40,500  

	 31,500  

	 72,000  


 

 

	 Margen de contribución, $400 y $200  

	 18,000  

	 9,000  

	 27,000  


 

 

	 Costos fijos  

	  

	  

	 10,000  


 

 

	 Ingreso operacional  

	 17,000  
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 ¿Cuál es el punto de equilibrio en este caso? Diferente al caso de un solo producto, aquí el punto de equilibrio corresponde a una mezcla de los dos productos, en la cual podemos notar que existe una proporción relativa entre las cantidades contribuidas por el producto SIGA con respecto a SISCOS de 18,000 a 9,000, o sea, de 2 a 1. Aplicando la conocida ecuación del ingreso operacional, se halla el punto de equilibrio de la mezcla de productos, así:


 Ingresos - Costos Variables - Costos fijos = Ingreso operacional = 0


 Se calculan los ingresos brutos usando la ya mencionada ecuación Precio Unit. * Unidades vendidas y los costos variables como Costo Unit. Variable * Unidades vendidas, y, teniendo en cuenta la proporción (2/1) entre los productos, podemos calcular el punto de equilibrio del producto SISCOS así:


 Punto de equilibrio de SISCOS = 10,000 / (2/1 * 400 + 200) = 10




 En igual forma, el punto de equilibrio del producto SIGA es de 20 unidades [10.000 / (1/2 * 200 + 400)] en la que la proporción entre SISCOS a SIGA es de 1/2. En conjunto, el punto de equilibrio de la mezcla es de 30 unidades. Podemos aquí ampliar nuestro análisis simulando un rango variable de proporciones entre los dos productos, para lo cual es muy conveniente el uso de hojas electrónicas en las que podemos calcular diferentes puntos de equilibrio, tanto en términos de los dos productos como de la mezcla:


Punto de equilibrio... 20 10 30


 La fórmula para calcular el punto de equilibrio del producto SISCOS se hizo mediante la siguiente expresión en Excel =D6/(B2/C2*400+200) y la proporción entre los productos se define a través de la referencia a las celdas B2 y C2. Si esta proporción se varía, se puede obtener el siguiente conjunto de valores del punto de equilibrio3.


 

 

	 SIGA  

	 SISCOS  

	 Total  


 

 

	 16.67  

	 16.67  

	 33.33  


 

 

	 20.59  

	 8.82  

	 29.41  


 

 

	 23.53  

	 2.94  

	 26.47  


 

 

	 24.93  

	 0.28  

	 25.21  


 

 

	 17.86  

	 14.29  

	 32.14  


 

 

	 12.50  

	 25  

	 37.50  


 

 

	 8.33  

	 33.33  

	 41.67  


 

 

	 5  

	 40  

	 45  


 

 

	 4.55  

	 40.91  

	 45.45  


 


 

 Este caso nos facilita estudiar cómo las proporciones y contribuciones de cada uno de los productos afectan el ingreso operacional. Entre mayor sea la participación de productos que tienen el margen de contribución más alto, es mayor el ingreso operacional. Sin considerar otros factores que en la práctica afectan los ingresos operacionales, podemos concluir que el punto de equilibrio de una mezcla de productos aumentará en la misma proporción en que disminuya el ingreso operacional como consecuencia de una mayor contribución de los productos que tienen menor margen de contribución.


 Este tipo de análisis se mejora en la medida en que se introduce otro inevitable elemento: las restricciones impuestas por diversos factores como las cantidades disponibles de los insumos o la capacidad de producción. En el Capítulo 3, numeral 3.2 (Los costos e ingresos pertinentes y el proceso de toma de decisiones), se analizan estos factores y cómo afectan el esperado ingreso operacional.


 El impuesto sobre los ingresos


 La ecuación ingreso operacional: Ingresos - Costos Variables - Costos fijos = Ingreso operacional se modifica por los obligatorios impuestos que en términos generales se calculan con base en un porcentaje de los ingresos operacionales, dando lugar a una expresión del tipo:




 Ingreso neto = Ingreso operacional - (Ingreso operacional ) * (%Tasa Impuesto)


 Que equivale a:


 Ingreso operacional = Ingreso neto / (1 - Tasa Impuesto) o sea:


 Ingresos - Costos Variables - Costos fijos = Ingreso neto / (1 - %Tasa Impuesto)


 Se puede probar que la presencia de un impuesto sobre los ingresos no cambia el punto de equilibrio. ¿Por qué? Sencillamente porque por definición el ingreso operacional en el punto de equilibrio es cero, de modo que en este punto los impuestos a pagar son cero. El lector puede probar esta afirmación analizando el ejemplo AnálisisCVB hoja 1 en el Complemento Virtual del SIL (Sistema de Información en Línea) . Lo único a ser reemplazado en este caso es el ingreso operacional, el cual, si se multiplica por la expresión (1 - %Tasa Impuesto), da a lugar al ingreso neto operacional.


 Instituciones sin ánimo de lucro y el análisis CVU


 El análisis CVU se puede aplicar tanto a instituciones con o sin ánimo de lucro. Suponga que una institución sin ánimo de lucro tiene un presupuesto de inversión de $900,000 para este año (en miles de pesos col.) destinado a programas de mejoramiento de varias pequeñas empresas (PYMES). En promedio, esta institución costea una PYME en $5,000 anuales, en la que los costos fijos anuales (arriendos, pago de servicios, etc.) ascienden a $270,000 y no hay más costos. El director de la institución quiere saber cuántas pequeñas empresas puede asistir con este presupuesto. Asuma que Q es la cantidad de empresas que pueden ser asistidas y aquí se emplea el análisis CVU:


 Ingresos - Costos Variables - Costos fijos = 0


 900,000 – 5,000 * Q – 270,000 = 0


 =

[image: images/nec-43-1.jpg] Q = (900,000 – 270,000) / 5,000 = 126 pequeñas empresas


 Si este presupuesto fuera rebajado en un 15% (0.85 * 900,000 = 765,000) y tuviese que pagar los mismos costos fijos, la cantidad de empresas que pueden ser asistidas sería:


 765,000 – 5,000 * Q – 270,000 = 0


 =

[image: images/nec-43-2.jpg] Q = (765,000 – 270,000) / 5,000 = 99 empresas


 Examinando cuidadosamente el caso de esta institución sin ánimo de lucro podemos extraer las siguientes conclusiones:


 

	El porcentaje de caída del número de empresas asistidas es 21.4% ([126 - 99] / 126) y es un poco mayor que el porcentaje de reducción del presupuesto (15%). ¿Por qué? Por la sencilla razón de que los costos fijos (270,000) no alcanzan a compensar la caída en los ingresos presupuestados. 
 

	Si de la relación entre el presupuesto y la cantidad de empresas asistidas se hiciese una gráfica, el presupuesto de ingresos aparecería como una línea recta y, si éste sigue bajando, el director podría seguir brindando su asistencia acudiendo a tres mecanismos distintos: a) reduciendo la cantidad de pequeñas empresas asistidas, b) reduciendo los costos variables (la asistencia por empresa), y c) reduciendo los costos fijos. 
 


 



 El margen de contribución y el margen bruto


 El margen de contribución es un concepto clave en el análisis CVU y ahora se va a estudiar cómo se relaciona con el margen bruto visto antes. Por definición:


 Margen de contribución = Ingresos - Todos los costos que varían en función del número de unidades producidas


 Margen bruto = Ingresos - Costo de las unidades producidas y vendidas


 La frase “Todos los costos que varían en función del número…” se refiere a los costos variables en cada uno de los eslabones de la cadena de valor. En el caso de empresas que mercadean o venden artículos, se refiere al costo de los bienes comprados para ser vendidos; en el caso de empresas manufactureras, este concepto involucra todos los costos de manufactura. De lo anterior se deduce que las compañías pertenecientes al sector de servicios pueden calcular un margen de contribución, mas no un margen bruto. Estas compañías no tienen un renglón de costo de las unidades vendidas en sus balances de Ingresos/Egresos (PyG).


 El análisis CVU en el sector manufacturero


 Las dos grandes diferencias entre el Margen de Contribución y el Margen bruto, si la empresa es manufacturera, lo constituyen los costos fijos asociados a los bienes vendidos (por ejemplo un pago fijo que se le hace a un proveedor para garantizar una exclusividad en la compra de una materia prima) y los costos variables no propiamente asociados con los productos vendidos (una comisión por ventas calculada con base en el valor total en $ vendido durante cada mes).


 El margen de contribución es calculado después de que todos los costos variables han sido deducidos, mientras que el margen bruto se calcula deduciendo sólo los costos de bienes vendidos de los ingresos respectivos. Se explica a continuación un ejemplo sobre estos conceptos (cifras en miles de $) en una empresa del sector manufacturero:


 Observe que los costos fijos provenientes del proceso de manufactura no son deducidos de los ingresos cuando se calcula el margen de contribución pero sí son deducidos de los ingresos operacionales cuando se calcula el margen bruto. Para una empresa manufacturera, el concepto Costo de bienes vendidos comprende tanto los costos variables como los fijos de manufactura y los Costos variables de manufactura se restan de los ingresos cuando se calcula el margen de contribución pero no son deducidos cuando se halla el margen bruto.


 





 

 

	 Ingresos  

	 1,000  

	 Ingresos  

	 1,000  


 

 

	 Costos variables de manufactura  

	 250  

	  

	 Costo de bienes vendidos ( 250 + 160 )  

	 410  


 

 

	 Costos variables no 
provenientes del proceso de 
manufactura  

	 270  

	 520  

	 Margen bruto ..........  

	 590  




 

	 Margen de contribución  

	 ...........  

	 480  

	 Costos no de manufactura (270 + 140)  

	 410  


 

 

	 Costos fijos de manufactura  

	 160  

	  

	 Ingreso operacional  

	 180  


 

 

	 Costos fijos no de manufactura  

	 140  

	 300  

	  

	  


 

 

	 Ingreso operacional  

	  

	 180  
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[image: images/nec-11-1.jpg]Tabla 1.5. Análisis CVU para una empresa manufacturera 


 Estos dos factores pueden ser expresados en forma porcentual o en forma decimal, como aquí se hace. Si se expresa como %, el margen de contribución es igual al calculado anteriormente dividido por el ingreso operacional (480 / 10 = 48%). En forma parecida, el % del margen bruto es 59% (590 / 10 %). Asimismo, podemos hablar del concepto % de costos variables como el total de los costos variables dividido por el ingreso (520 / 10 = 52%).


 CASO EJEMPLO 1.2: “Destino Feliz” es una agencia de viajes que vende tiquetes aéreos de una compañía de aviación colombiana entre Bogotá y diversas ciudades de los EUA. La agencia está vendiendo en este momento únicamente tiquetes entre Bogotá y Miami a US$600 ida y vuelta y la compañía de aviación le reconoce una comisión por tiquete vendido del 10%. Los costos fijos de esta misma agencia son de US$9000 mensuales (incluye arriendos, servicios, salarios de dos personas, servicios de comunicación, etc.) y sus costos variables son US $15 por tiquete vendido, valor que incluye un servicio de correo y entrega personal de cada tiquete en el mismo día de compra.


 En este momento, la aerolínea anuncia un nuevo esquema de pagos de comisiones que se basa en reconocer el mismo 10% de comisión pero con un valor máximo de US$40 por tiquete vendido sin importar el valor del mismo, de modo que si éste vale más de US$400 la comisión sigue siendo de US$40. Bajo estas premisas analice y obtenga respuesta a estas inquietudes:


 

	Bajo el anterior esquema de comisiones, ¿cuántos tiquetes mensuales debe vender esta agencia para justo pagar sus costos fijos y cuántos para obtener un ingreso operacional de $50? 
 

	Teniendo en cuenta el nuevo esquema de comisiones, ¿cuántos tiquetes mensuales deberá vender esta agencia para pagar sus costos fijos y cuántos para obtener el mismo ingreso de $50? 
 

	 Una nueva compañía de correos le ofrece el servicio de entrega por US$8 / tiquete vendido brindando las mismas garantías de la anterior y entregando en un plazo máximo de 24 horas. Analice esta opción bajo la nueva forma de pago de comisiones. 
 


 

 Este ejercicio se halla en el Complemento Virtual del SIL (Sistema de Información en Línea) con el nombre: Margen_Cont_Bruto. Los resultados de este ejemplo son los siguientes:


 





 

 

	 Precio Unitario Venta  

	 $60  

	 Precio Un. Venta  

	 $40  


 

 

	 Costos Variables  

	 $15  

	 Costos Var.  

	 $15  


 

 

	 Margen Contribucíon  

	 $45  

	 Marg. Contr.  

	 $25  


 

 

	 Costos Fijos  

	 $9,000  

	 Costos Fijos  

	 $9,000  


 

 

	 Qp.e.  

	 200  

	 Qp.e.  

	 360  


 

 

	 Qi.e.  

	 311.11  

	 Qi.e.  

	 560  
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[image: images/nec-11-1.jpg]Tabla 1.6. Cálculo del margen de contribución bruto 


 

	 El valor unitario de venta es el valor de la comisión (600 * 10%) y si de éste se deducen los costos variables unitarios se obtiene el Margen de Contribución (45). El número de tiquetes mensuales que debía vender esta agencia para justo pagar sus costos fijos es 200 y es el punto de equilibrio (Qp.e.) resultante de dividir los costos fijos ($9,000) por el Margen de Contribución. El valor de 311.11 (Qi.e.).es el número de tiquetes que deben venderse a fin de garantizar un ingreso de US$ 5,000. 
 

	 Los resultados mostrados a la derecha corresponden al nuevo esquema de comisiones y observe que, en este caso, el punto de equilibrio aumentó a 360 (casi el doble) así como el número de tiquetes (560) que deben venderse a fin de garantizar el mismo ingreso de US$5,000. Naturalmente que este nuevo esquema de comisiones no va a ser bien recibido, por lo que una reducción de nuestros costos variables se ve factible; observe la reciente oferta del servicio de correo: 
 

	 El Margen de Contribución es ahora de 32 (40 - 8), de modo que el punto de equilibrio baja aproximadamente a 281 tiquetes (900 / 32) y el número requerido para obtener un ingreso de US$5,000 es ahora alrededor de 438. Podemos concluir que es favorable esta nueva alternativa pero no tanto como para anular del todo los efectos de la nueva forma de pagar las comisiones. 
 


  

 Resumen y conclusiones de estos numerales


 

	 La planeación de las ganancias y la rentabilidad de un negocio en su complejidad general asumen que puede haber múltiples generadores tanto de ingresos como de costos. El análisis CVU, en su enfoque particular, les facilita a los gerentes el entendimiento del comportamiento de los costos variables y fijos, los ingresos, los márgenes de contribución y los niveles de producción tales que garanticen la operación de las empresas. 

 

	 El ingreso operacional se calcula restando los costos de operación de los ingresos operacionales. El ingreso neto es igual al ingreso operacional más los ingresos no operacionales, menos los costos no operacionales y menos los impuestos. 
 

	 El uso del análisis CVU requiere adoptar ciertas suposiciones, entre ellas la de que los costos son fijos o son variables con relación al número de unidades manufacturadas o vendidas y que la relación matemática entre el total de ventas y el total de los costos es lineal (línea recta). 
 

	 Los tres métodos señalados para calcular el punto de equilibrio (método de la ecuación, el margen de contribución y el gráfico) son en sí uno solo. 
 

	 El análisis de sensibilidad y la técnica “Qué pasa si…” facilitan en forma sistemática analizar el efecto sobre los ingresos operacionales y sobre el ingreso neto, de cambios en los niveles de los costos fijos, costos variables, en los precios unitarios y en volúmenes de producción. 

 

	 El análisis CVU permite resaltar los riesgos potenciales y las posibles recompensas de alternativas que pueden variar tanto en sus costos fijos como en los variables. 
 

	 Cuando el análisis CVU se emplea en una empresa que produce múltiples productos, se asume que hay una mezcla constante de productos vendidos que es dependiente de los cambios en el total de unidades vendidas. 
 

	 Los impuestos pueden incorporarse en el análisis CVU en forma directa, simplemente ajustando los ingresos operacionales por la tarifa de impuestos respectiva. El punto de equilibrio no es afectado por la presencia de impuestos sobre la renta debido a que éstos sólo son pagables en la medida en que haya un ingreso operacional positivo. 
 

	 Los gerentes de producción generalmente tienen que hacer predicciones y asumir decisiones en un mundo plagado de incertidumbres. El siguiente numeral explora las circunstancias y características que rodean este tipo de análisis. 
 


 

 Manejando la incertidumbre


 Incertidumbre es la posibilidad de que una cantidad alcanzada se desvíe de un valor esperado. Un ejemplo: un gerente de mercadeo pronostica que venderá 45,000 unidades de equipos PC en un año, pero el resultado final puede ser menor o mayor. Un modelo de decisión ayuda a los gerentes de producción a manejar la incertidumbre y es, en resumen, un método formal para tomar decisiones, basado en un análisis cuantitativo de eventos y resultados. Usualmente incluye estos elementos:


 

	 Un criterio de decisión: Objetivo que puede ser cuantificado y que puede adoptar diversas formas; en algunos casos, puede ser expresado como maximizar los ingresos o como minimizar los costos y, en sí, constituye una base para adoptar la mejor alternativa posible. 
 

	 Un conjunto de cursos o alternativas de acción que se pueden emprender. 
 

	 Un conjunto de eventos que pueden ocurrir, relevantes al conjunto de acciones: Este conjunto de eventos debe ser mutuamente excluyente en el sentido de que no pueden ocurrir al mismo tiempo y en conjunto, totalmente exhaustivos en el sentido de no dejar por fuera ninguna de las alternativas de acción ni ninguno de los posibles resultados. Sólo un evento dentro de un conjunto de eventos mutuamente excluyentes y colectivamente exhaustivo puede ocurrir. 
 

	 Un conjunto de probabilidades: Una probabilidad es el chance de ocurrencia de un evento. 
 

	 Un conjunto de posibles resultados: Que miden, en términos del criterio de decisión, las consecuencias predecibles de las varias y posibles combinaciones de acciones y eventos. 
 


 

 Es fundamental saber distinguir entre acción y evento: una acción es, por ejemplo, la elección que el gerente de mercadeo decide darle al precio de venta de un producto. Un evento es algo que él no puede controlar como, por ejemplo, un declive en el poder adquisitivo de sus clientes. El resultado u objetivo que la compañía analiza y pretende en este caso es lograr cierto ingreso operacional, el cual depende tanto del precio de venta como del poder adquisitivo de sus clientes así como de una serie de diversos factores; la siguiente es la representación gráfica de un modelo de decisión:




 Un modelo de decisión y sus enlaces con la evaluación del desempeño:
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[image: images/nec-11-1.jpg]Figura 1.7. Modelo de decisión 


 Probabilidades


 Asignar probabilidades es un paso crucial en procesos de manejo de la incertidumbre. Un concepto importante en estos casos es la distribución de probabilidades que consiste, en pocas palabras, en una distribución formulada matemáticamente de ciertos valores dentro de un conjunto de eventos, mutuamente excluyentes, que pueden ocurrir y que son relevantes a un conjunto de acciones contempladas. Las probabilidades sumadas de estos eventos llegan a 1 debido a que el conjunto es colectivamente exhaustivo. En muchos casos, hay claros indicios de cómo asignar una distribución de probabilidades a un conjunto de eventos; por ejemplo, la probabilidad de obtener una cara cuando se lanza una moneda es ½ o la de sacar un as de corazón dentro de una baraja completa es 1/52.


 En el mundo de los negocios y de la producción hay ocasiones en las que mecanismos de asignación exhaustivamente probados pueden ser empleados, como cuando se analiza la probabilidad de tener cierto número de unidades defectuosas en una línea de producción. En otras ocasiones no hay información relevante que soporte un proceso de asignación de una distribución de probabilidades ni elementos intuitivos con qué hacerlo. Si se vuelve al ejemplo de la compañía Mesys visto anteriormente y se recuerda que había tres alternativas de operación del negocio:


 

	Un valor fijo de US$10,000 por el alquiler del stand, sin importar las ventas que pueda hacer. 
 

	US$700 fijos de alquiler más un 5% del total de los ingresos brutos que haga en la feria. 
 

	Un 20% del total de los ingresos brutos que haga en la feria sin cobrar ningún otro valor fijo. 
 


 



 Recordemos también los siguientes datos de los productos SIGA y SISCOS que pretende vender y asignemos las variables X1 y X2 a los volúmenes de venta pretendidos:


 





 

 

	  

	 SIGA  

	 SISCOS  

	 Total  


 

 

	 Unidades a vender  

	 X1  

	 X2  

	 X1 + X2  


 

 

	 Ingresos / unidad vendida  

	 $1,300  

	 $900  

	  


 

 

	 Costos variables / unidad  

	 900  

	 $700  

	 
 


 

 

	 Margen contribución / unidad  

	 400  

	 200  

	  


 

 

	 Costos fijos ...1) $10,000 fijos, 2) $700 + 5% del ingreso total bruto y 3) 20% del ingreso total  
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 Mesys estima que hay una probabilidad del 30% de que venda unidades del producto SIGA y del 20% del producto SISCO con base en el número de visitantes; ello equivale a decir que de cada 10 visitantes que entren a su stand, 3 adquirirán el producto SIGA, 2 comprarán el SISCO y 5 no comprarán ninguno de estos productos (probabilidad de que no compre ningún producto es del 50%). Esta información se refuerza con la siguiente: un estudio reciente concluye que la cantidad de visitantes esperados se estima que sea de 100 con una probabilidad del 0.20 (20%), de 250 con una probabilidad del 60% y de 420 visitantes con una probabilidad del 20%. El objetivo que se pretende es maximizar su ingreso operacional y, para ello, formula el problema en esta forma:


 

	 Identificar el criterio de decisión, en este caso es maximizar el ingreso operacional esperado. 
 

	 Identificar el conjunto de acciones posibles: las tres (3) mencionadas anteriormente. 
 

	 Identificar el conjunto de eventos que puedan ocurrir: el primer evento sujeto a incertidumbre es la cantidad de visitantes, que llamaremos XQ, el número de unidades vendidas del producto SIGA, llamémosla X1, y del producto SISCO, X2. El conjunto de valores que puede asumir la variable XQ lo describiremos así: = [100, 250,420]4 y las probabilidades respectivas como: P(XQ = 100) = 0,20, P(XQ = 250) = 0,60, y P(XQ = 420) = 0,20. El número total de posibles resultados, calculado con base en el número de acciones y de eventos posibles, es de nueve (3x3). 
 

	 Asignar las probabilidades a este conjunto de eventos, lo que de acuerdo a la clásica notación matemática se describe así: P(X1 = n) dado que la cantidad de visitantes es = [100, 250,420]5. Es casi intuitivo concluir que esta probabilidad es igual al producto de P(X1 = n) por la probabilidad P(XQ ), o sea, P(X1 = n) = 0,30 * P(XQ = [100, 250,420]) y P(X2 = n) = 0,20 * P(XQ = [100, 250,420]). 
 

	 Identificar, por último, los posibles resultados de este modelo de decisión, o sea, los nueve resultantes de aplicar los flujos de caja que resultan a su vez de combinar acciones y eventos, asignar probabilidades y calcular resultados, tal y como se muestra en el siguiente cuadro que contiene tres columnas por cada nivel de visitantes: 100, 250 y 420 y asume la primera alternativa: 
 


 
 





 

 

	 Probabilidad de eventos  


 

 

	 SIGA  

	 SISCOS  

	 Totales  


 

 

	  

	 P(X1)=0.30*P(XQ = [100, 250,420])  

	 P(X1)=0.20*P(XQ = [100, 250,420])  

	 Visit.= 100  

	 Visit.= 250  

	 Visit.= 420  


 

 

	 Unidades a vender  

	 30  

	 75  

	 126  

	 20  

	 50  

	 84  

	 50  

	 125  

	 210  


 

 

	 Ingresos, $1.300 y $900 / unidad  

	 39,000  

	 97,500 1  

	 63,800  

	 18,000  

	 45,000  

	 75,600  

	 57,000  

	 142,500  

	 239,400  


 

 

	 Costos variables, $900 y $700  

	 27,000  

	 67,500 1  

	 13,400  

	 14,000  

	 35,000  

	 58,800  

	 41,000  

	 102,500  

	 172,200  


 

 

	 Margen contribución, $400 y $200  

	 12,000  

	 30,000  

	 50,400  

	 4,000  

	 10,000  

	 16,800  

	 16,000  

	 40,000  

	 67,200  


 

 

	 Costos fijos  

	  

	  

	  

	  

	  

	  

	 9,850  

	 14,125  

	 18,970  


 

 

	 Ingreso operacional  

	  

	  

	  

	  

	  

	  

	 6,150  

	 25,875  

	 48,230  
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 Este ejemplo se halla en la Hoja3 del archivo referenciado como Análisis CVU en el Complemento Virtual del SIL (Sistema de Información en Línea) elaborado con la herramienta Excel. Se muestran a continuación los resultados bajo el enfoque de la segunda alternativa:


 





 

 

	  

	 Totales  

	  


 

 

	  

	 Visit.= 100  

	 Visit.= 250  

	 Visit.= 420  


 

 

	 Unidades a vender  

	 50  

	 125  

	 210  


 

 

	 Ingresos, $1,300 y $900 / unidad  

	 57,000  

	 142,500  

	 239,400  


 

 

	 Costos variables, $900 y $700  

	 41,000  

	 102,500  

	 172,200  


 

 

	 Margen contribución, $400 y $200  

	 16,000  

	 40,000  

	 67,200  


 

 

	 Costos fijos  

	 9,850  

	 14,125  

	 18,970  


 

 

	 Ingreso operacional  

	 6,150  

	 25,875  

	 48,230  
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 Por último, observe los resultados de aplicar la 3ª alternativa:


 





 

 

	  

	 Totales  

	  


 

 

	  

	 Visit.= 100  

	 Visit.= 250  

	 Visit.= 420  


 

 

	 Unidades a vender  

	 50  

	 125  

	 210  


 

 

	 Ingresos, $1,300 y $900 / unidad  

	 57,000  

	 142,500  

	 239,400  


 

 

	 Costos variables, $900 y $700  

	 41,000  

	 102,500  

	 172,200  


 

 

	 Margen contribución, $400 y $200  

	 16,000  

	 40,000  

	 67,200  


 

 

	 Costos fijos  

	 11,400  

	 28,500  

	 47,880  


 

 

	 Ingreso operacional  

	 4,600  

	 11,500  

	 19,320  
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 Claramente, y suponiendo que la cantidad de visitantes va a ser 100 (un enfoque pesimista), la mejor alternativa es la 2ª, o sea, pagar US$7,000 de alquiler más un 5% del total de los ingresos brutos que se hagan en la feria. Siendo optimistas (420 visitantes), la mejor alternativa es la 1ª, equivalente a pagar US$10,000 fijos por el alquiler del stand y sin importar las ventas que haga; ello como consecuencia del bajo nivel de los costos fijos. Es ésta también la mejor acción en caso de esperar un número de visitantes de 250; recuerde al respecto que este número es el más probable de acuerdo a las probabilidades asignadas a este evento. 


 Los análisis y resultados de este tipo de casos conforman una tabla de decisión como la que anteriormente se mostró, que expresa detalladamente los planes o cursos de acción, los eventos, resultados y respectivas probabilidades asociadas. Es también posible en estos casos aplicar el concepto del valor esperado de un resultado como la sumatoria de los productos de cada resultado (X) posible por la probabilidad respectiva (=∑ [P(Xn ) * X]. Por definición, el valor esperado es un promedio medido en términos ponderados por las probabilidades asignadas a cada resultado posible y suele ser usado como un factor decisorio. Note que en este ejemplo obtuvimos nueve resultados posibles del ingreso operacional y que las probabilidades asignadas corresponden a los dos eventos: cantidad de visitantes y número de productos vendidos de acuerdo a los visitantes.


 Muchos estadísticos y contadores están a favor de presentar la tabla de decisión en este tipo de situaciones mientras que otros están más a favor de presentaciones escenificadas en tres categorías: pesimista, más probable y optimista. Cualquiera que sea la presentación de estos casos, ésta siempre le recuerda a quien toma las decisiones que la incertidumbre está presente.


 Buenas decisiones vs. buenos resultados


 Es altamente recomendable para un gerente o responsable por la toma de decisiones en este tipo de situaciones, que sepa distinguir entre una buena decisión y un buen resultado. Cualquiera de éstos puede existir sin el otro. Por definición y por su mismo enfoque teórico-práctico, un análisis de incertidumbre no implica en forma automática que el mejor resultado será siempre obtenido. Es posible que factores adversos y una dosis de mala suerte se confabulen para producir malos resultados aún cuando la mejor decisión haya sido adoptada.


 Suponga por un momento que a usted le dan el chance de ser recompensado en $30 por cada carta de diamante (hay 13 cartas ♦) que extraiga de una baraja completa de 52 cartas y penalizado con $1 por cada intento fallido (cantidad de cartas que no son diamante = 52-13=39). Usted hace el cálculo del valor esperado ponderado y éste la da igual a 6.75, resultantes de calcular: 30 * 13/52 + (-1) * 39/52. Como este valor es positivo usted se arriesga y saca en su primer intento un as de trébol (♣) y lógicamente pierde su primer $ 1. Usted hizo una buena decisión pero el resultado le fue adverso.


 Una decisión generalmente se adopta (y debería siempre adoptarse) sobre la base de la mejor y más confiable información disponible en un determinado momento. La percepción que tenemos después de que un resultado se produce pudo haber sido la correcta pero no necesariamente un mal resultado significa que una mala decisión fue hecha. Tomar una buena decisión es la mejor portección contra un mal resultado.




 Términos a revisar


 Hasta aquí, el lector ha aprendido los siguientes términos:


 

 

	 Alternativas de acción  

	 Margen de contribución  


 

 

	 Análisis de sensibilidad  

	 Margen de seguridad  


 

 

	 Balance de contribución de Ingresos  

	 Mezcla de ingresos  


 

 

	 Costo-Volumen-Beneficio (CVU)  

	 Modelo de decisión  


 

 

	 Distribución de probabilidades  

	 Porcentaje de costos variables  


 

 

	 Eventos  

	 Porcentaje del margen bruto  


 

 

	 Generador de ingresos  

	 Porcentaje del margen de contribución  


 

 

	 Incertidumbre  

	 Punto de equilibrio  


 

 

	 Ingreso neto  

	 Probabilidad  


 

 

	 Ingreso operacional  

	 Resultados posibles  


 

 

	 Ingresos totales  

	 Tabla de decisión  


 

 

	 Margen bruto  

	 Valor esperado  


 


 

 Es esta la oportunidad para un repaso de modo que se invita al lector a una revisión general de los términos vistos hasta la anterior página. Hecho esto, trate de dar respuesta a las siguientes preguntas:6


 

	 Explique cómo el análisis CVU difiere del caso general cuando se trata de predecir los ingresos totales, los costos totales y el ingreso operacional. 
 

	 Mencione al menos dos (2) generadores de ingresos diferentes a las unidades vendidas o manufacturadas. 
 

	 Mencione al menos dos (2) generadores de costos diferentes a las unidades vendidas o producidas. 
 

	 Explique la diferencia entre el ingreso operacional y el ingreso neto. 
 

	 Dé al menos tres ejemplos de unidades de medición del volumen producido en industrias diferentes. 
 

	 ¿Cuáles son las suposiciones fundamentales que apoyan el análisis CVU? 
 

	 Un contador alguna vez afirmó: “El análisis CVU es a la vez simple y simplista. Si usted quiere honestamente que un análisis realista apuntale su decisión, vaya más allá del análisis CVU”. ¿Está usted de acuerdo con esta observación? Explique. 
 

	 Describa en qué consiste el análisis de sensibilidad y cómo las hojas electrónicas tipo MS-Excel sirven para su empleo. 
 

	 Defina los conceptos: Margen Bruto, Margen de Contribución, Porcentaje del Margen Bruto, Porcentaje del Margen de Contribución, Porcentaje de Costos variables y Margen de Seguridad. 
 

	 Dé un ejemplo de cómo un gerente de producción puede disminuir los costos variables al mismo tiempo que incrementa los costos fijos. 
 

	 Dé otro ejemplo de cómo un gerente de producción puede incrementar los costos variables al mismo tiempo que disminuye los costos fijos. 
 

	 Un experto en costos una vez dijo: “No existe realmente tal cosa de costos fijos. Todos los costos pueden ser no fijos si se les da suficiente tiempo”. ¿Está de acuerdo con esto? Explique. 
 

	 ¿Cómo puede una empresa que produce múltiples productos calcular su punto de equilibrio? Apoye su respuesta con una hoja electrónica. 

 

	 ¿Cómo puede un incremento en el impuesto sobre la renta afectar realmente su punto de equilibrio?. 
 


 

 CASO 1: La compañía Bumping Donuts opera seis locales de venta en la ciudad de Bogotá, y prepara su presupuesto general para el año 2000 con base en estas cifras expresadas en US$:


 Ingresos brutos.................$1,000.oo


 Costos Fijos......................$1,700.oo


 Costos Variables...............$8,200.oo


 (cambian en función de la cantidad de donut´s vendidas)


 Se desea calcular, usando una hoja electrónica:


 

	 La cantidad de “donuts” que deben ser vendidas como punto de equilibrio. 
 

	 El ingreso operacional presupuestado en caso de que ocurran las siguientes circunstancias: 
 


 

 

	 Un incremento del 10% en el margen de contribución, manteniendo los ingresos constantes. 
 

	 Un decremento del 10% en el margen de contribución, manteniendo los ingresos constantes. 
 

	 Un incremento del 5% en los costos fijos. 
 

	 Un decremento del 5% en los costos fijos. 
 

	 Un incremento del 8% en el número de unidades vendidas. 
 

	 Un decremento del 8% en el número de unidades vendidas. 
 

	 Un incremento del 10% en los costos fijos y un incremento del 10% en las unidades vendidas. 
 

	 Un incremento del 5% en los costos fijos y un decremento del 5% en los costos variables.. 
 


 

 CASO 2: La Sra. Nubia de la Fuente desea vender, en una feria de computadoras, diademas con micrófono y parlante a US$25 /un., las cuales compra a un fabricante por US$17 / un., pudiendo devolverle a éste las diademas no vendidas. Paga US$1.000 por el alquiler, servicio telefónico, limpieza y arreglos del local de ventas. Se desea calcular usando una hoja electrónica:


 

	 La cantidad de diademas que debe vender a fin de lograr su punto de equilibrio (expresarlo tanto en US$ como en unidades). 
 

	 El nuevo punto de equilibrio en caso de que el costo unitario del fabricante pase a US$20 y se desee mantener el mismo precio de venta a los clientes. 
 

	 Si desea obtener un ingreso operacional de US$3.000 durante este evento, ¿cuál debe ser el nivel de ventas respectivo? 
 


 

 CASO 3: La compañía My Data planea vender un curso sobre Costos, con duración de un mes, mediante la tecnología virtual en línea y para ello renta a la compañía Mesys los servicios de comunicación y administración de un equipo servidor por la suma de US$ 2,000 fijos mensuales, más un 10% de los ingresos brutos derivados de los participantes que se suscriban, los que a su vez pagan c/u US$120 por el curso. Se tienen los siguientes estimativos de la cantidad de participantes:




 

 

	 Demanda  

	 Probabilidad  


 

 

	 5  

	 0.05  


 

 

	 10  

	 0.10  


 

 

	 25  

	 0.25  


 

 

	 35  

	 0.35  


 

 

	 45  

	 0.15  


 

 

	 60  

	 0.05  


 


 

 Se desea calcular, usando una hoja electrónica:


 

	 La cantidad de participantes que deben suscribirse a fin de lograr el punto de equilibrio. 
 

	 El valor esperado del pago que se hará a la compañía Mesys, y 
 

	 Si se desea obtener un ingreso mínimo neto operacional de US$ 2 0 por este curso, ¿cuál debe ser aproximadamente el nivel de participantes? 
 


 

 CASO 4: La empresa de zapatos Speedy Step tiene tres tipos de zapatos para niños - A, B y C - con márgenes unitarios de contribución de US$ 30, 20 y 10 respectivamente. El gerente pronostica para el próximo año ventas de 200 pares del zapato tipo A, 100 del B y 800 del tipo C y los costos fijos se mantendrán en US$ 25,000 (arriendos, servicios, etc.). Se requiere conocer:


 

	 La cantidad de pares de zapatos en total que deben venderse a fin de lograr el punto de equilibrio. 
 

	 Si la mezcla de productos se mantiene, ¿cuál es el margen total de contribución cuando las ventas en total ascienden a 24,000 y cuál el respectivo ingreso operacional? 
 

	 ¿Cuál podría ser el ingreso operacional si las ventas fueran de 250 pares del zapato tipo A, 500 del B y 1,000 del C y cuál el respectivo punto de equilibrio en unidades de cada tipo de zapatos? 
 


 
 

 1.4. Sistemas de costos e introducción a la metodología ABC 


 

 Conceptos fundamentales en sistemas de costos ABC


 Los interesados en materias relativas a sistemas de costos deben tener siempre presentes los conceptos anteriormente explicados de objetos de costo, generadores de costo y los mecanismos o fórmulas de asignación de costos. ABC necesita que agreguemos dos conceptos adicionales:


 

	 Grupo de recursos: Una serie de elementos diferenciables de costos agrupados de acuerdo a específicas líneas de producción y cuya cantidad puede ser unos pocos o un número considerable, dependiendo del tipo de industria y/o del componente de la cadena de valor que se esté estudiando. 
 

	 Base de asignación de costos: Un factor que es un común denominador empleado para vincular un costo directo o indirecto o un grupo de costos a un mismo objeto de costos. Una base de asignación de costos puede ser financiera (los salarios por mano de obra directa) y no financiera (cantidad de Kms. recorridos en vehículos de los vendedores). Las compañías frecuentemente emplean los generadores de costo de algunos costos indirectos como la base de asignación para distribuir estos costos indirectos de ventas entre varios distritos de venta, por ejemplo. 

 


 

 Estos conceptos, en apariencia evidentes, son las piezas fundamentales en la construcción de sistemas de costos. Adicionalmente, debemos también hacer una mención a dos tipos generales de sistemas de costos mediante los cuales se asignan formalmente costos a productos y/o servicios:


 

	 Sistema de costos basado en lotes: En este sistema de costos, éstos se asignan a una unidad unívoca o a un lote de unidades similares de productos o servicios. Un trabajo es una tarea que consume recursos empleados para llevar un producto o un servicio al mercado de consumidores. El producto o servicio frecuentemente se ajusta de acuerdo a los deseos del cliente, tal y como lo hace una firma de abogados consultores. 
 

	 Sistema de costos de procesos: En éste, los costos de un producto o de un servicio se calculan usando un promedio aplicado a un volumen grande de productos similares. Generalmente, los elementos producidos están orientados hacia una masa de consumidores (como el lápiz con el que se hacen escritos) y no a un cliente específico. 
 


 

 Muchas compañías tienen sistemas de costeo que no son estrictamente hablando ni uno ni otro, sino más bien una combinación de los dos. Ambos sistemas de costeo se pueden encontrar tanto en la industria que provee productos como en la dedicada a los servicios.


 Los siguientes son algunos ejemplos del uso de sistemas de costos en algunos sectores industriales:


 





 

 

	  

	 Sector Servicios  

	 Sector Comercio  

	 Sector manufacturero  


 

 

	 1. Empleando sistema de costos basado en lotes:  

	 Firmas de auditoria financiera. Campañas de publicidad  

	 Envío de directorios de empresas a clientes inscritos en una lista. Campaña de promoción de un nuevo producto.  

	 Ensamblaje de servidores de redes de computadoras. Construcción de vivienda familiar  


 

 

	 2. Empleando sistema de costos de procesos:  

	 Cadena de Cajeros automáticos. Compañías de servicios de correo postal  

	 Almacenes/ bodegas de distribución de granos. Procesamiento de suscripciones a una nueva revista.  

	 Refinación de derivados del petróleo. Producción de bebidas.  
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 Un banco que procesa en términos normales y uniformes las transacciones bancarias de sus clientes ofrece a éstos productos muy similares y se sirve de un sistema de costos de procesos para promediar los costos derivados del uso de estos servicios por sus clientes.




 Sistema de costos en empresas de servicios empleando el costeo real


 Este tipo de compañías suministran a sus clientes servicios o productos intangibles. En ellas, los trabajos difieren considerablemente en términos de su extensión, complejidad y recursos empleados. Ejemplos hay muchos, como el caso de los técnicos que reparan utensilios domésticos directamente en los hogares, los que proveen servicios de auditoría fiscal para empresas y los proyectos de investigación para una entidad del Gobierno a cargo de una universidad.


 CASO EJEMPLO 1.3: Briceño & Urbano es una firma de abogados que asesora a empresas multinacionales en labores de arranque de operaciones en diferentes países. Esta compañía cobra actualmente una cuota pequeña por adelantado a cada cliente y, una vez se formaliza el negocio, se cobra por tarifas horarias que involucran tanto los costos directos como los indirectos. Para establecer estas tarifas se llevan una serie de registros históricos de órdenes de trabajo ya elaboradas y, con base en ellas, se elaboraron las tarifas con las que confía cerrar negocios que les deje un margen de rentabilidad adecuado y razonable.


 De acuerdo a lo expuesto, el sistema de costos de esta empresa está claramente basado en los costos reales y como tal consiste en un seguimiento de los costos respecto a un objeto de costo específico usando como fórmula general el producto de una tarifa horaria por el número de horas de asesoría prestadas a los clientes. Esta tarifa horaria refleja el costo horario del abogado directamente a cargo de la prestación de servicios y los costos indirectos que se calculan a su vez mediante una fórmula que multiplica el mismo tiempo prestado a clientes por una base de asignación de costos.


 Enfoque general de sistemas de costeo basados en lotes


 Son seis los pasos que se van a explicar aquí como metodología aplicable a sistemas de costeo basados en lotes y como tal se puede aplicar tanto a empresas de servicios como del sector comercial y manufacturero. Éstos son:


 

	 Identificar el trabajo que va a ser elaborado con respecto a un objeto de costo específico: En el caso de esta compañía Briceño & Urbano tomada como ejemplo, se va a suponer que la multinacional Burger Express le solicita auditar financiera y fiscalmente la operación de esta empresa en un país latinoamericano en los últimos dos años. 
 

	 Identificar los costos directos de este trabajo: Briceño & Urbano identifica sólo un costo directo y es la labor profesional de dos especialistas a cargo de esta auditoría, para lo cual se va a llevar un registro individual de las horas dedicadas a esta labor. Un registro histórico de este mismo tipo de labores realizadas recientemente nos indica que una tarifa horaria racional y justa es $36, que actualizada al día de hoy por los efectos inflacionarios nos da $40 / hr. Briceño & Urbano también hace un estimativo del número de horas que requerirá esta asesoría y lo determina en 800 horas de labor profesional en conjunto. 
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